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A birtokos osztály hanyatlása,
(D.) Közéletünk telve van problé­

mákkal, melyek közül egyik-másik mélyen 
belevág államiságunk, nemzeti életünk 
jövőjébe s igen méltó arra, hogy vele 
közelebbről foglalkozzunk.

Ezek egyike a nemzet gerincének, a 
középbirtokos osztálynak, amint nevezik : 
gentrynek vagyoni hanyatlása s kivált itt 
felvidékünkön szemmellátható pusztulása, 
aminek egyrészt a magyarságra, más­
részt a közélet szellemére igen hátrányos 
következményei már is sokszorosan mu­
tatkoznak. Nagyon is látjuk, mennyire ha­
mis nemzeti tekintetből az az állítás, hogy 
bárkié legyen a föld, csak meg legyen 
fizetve az adó.

A régi birtokos háza, családja, mind­
megannyi oázát képezte a magyarságnak: 
a nyelv, a nemzeti szellem és a közéleti 
humanizmus szempontjából, mozgató lelke 
volt falujának, hagyományosa a nemzeti 
tradícióknak. Tőle tanult a nép, kenyerét 
ette a békében, vele harcolt a háborúban.
Hazánk és nemzetünk ezer éves fenállása 
ennek az osztálynak érdeme. Őre volt az 
átöröklött politikai bölcseségnek, mely a 
viszonyokat mindig helyesen tudta meg­
ítélni és felhasználni, a lehetőt a lehetet­
lentől megkülönböztetni, lojalitást és lega-
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Ütást erővel tudott egyesíteni, a legke- 
ményebb tusa, a végsőig vitt harc nélkül 
sohasem adott fül egy hajszálnyit sem a 
kivivottból. Mérséklet jellemezte a tanács­
ban és az alkuban, de elszántság és tett­
erő, mindig és újra mindig a csatatéren 
is megvédeni azt, ami nemzeti, állami lé­
tünkre elengedhetlen volt.

Ez az ősi erő indult pusztulásnak a 
birtokos osztály pusztulásával.

De a magyar karakter, a szabadság 
szeretete, a jog tisztelete is sínyli ezt a 
pusztulást.

A régi magyar birtokos lehetett köny- 
nyelmíí, de szolgai nem volt soha, s azért 
jöhetett akármennyi csapás az országra, 
jöhetett tatár és török, az abszolutizmus 
nyomhatta a nemzetet, az mindig vissza­
nyerte erejét, sértetlenül őrizte meg al­
kotmányát, a legrégibbet Európában. Már 
most mit vont maga után a gentry anyagi 
elszegényedése : A szegénység a legna­
gyobb kerito lévén, megteremtette az úri 
proletariátust, másrészt pedig ennek az 
osztálynak a tagjait a közszolgálat, a hi­
vatalok vállalására vezette : a szabadság, 
a függetlenség egykori őreiből szolgákat 
nevelt, a kik között most a felsőbb hata­
lom sokszor jogtipró intézkedéseinek vég­
rehajtó eszközeivel találkozunk.

Hol van az az ellenállt) erő, mely a

szazad elején a szabadság harcait vívta, 
mely nem hajolt meg senki előtt, mely a 
kormánytól katonát, adót megtagadott, 
miután sértette az alkotmányt és—a- köz­
szabadságokat : Nincs, vagy maga is leg­
nagyobbrészt a szolgaság alatt nyög most 
— kenyérért.

Egy más birtokos osztály foglalta el 
ugyan a régi kúriákat, elfoglalta a földet, 
adót is fizet; tie nincs aki nemzeti erővel, 
a szabadság és jog védelmében pótolja a 
régi gentryt, mert ennél a földbirtok, a 
tulajdon; mindenkor a hazaszeretet és a 
humanizmus záloga volt.

Sokan foglalkoztak e sajnos tüne­
mény, a régi birtokos osztály pusztulásá­
nak okaival, a többi között Asbóth János 
irt erről jeles tanulmányt a „Jellemraj­
zokban“.

Eő oka ennek a hazai viszonyoknak 
lS4X-ban hirtelen történt radikális átala­
kulása, a hirtelen beállott földmivelési for­
radalom, mely mint minden átalakulás, 
mely előkészítve nincsen, mely bizonyos 
átmeneteket nélkülöz : többet árt, mint 
használ. Az ősi ség eltörlése, a jobbágyság 
rögtönös felszabadítása végzetes követ­
kezményekkel járt minden irányban.

•Az akkori gazdasági viszonyok tart­
hatatlanok voltak, mindenki is óhajtotta 
megváltoztatásukat, hiszen maga a gentry
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Régi módi földesúr.
<iói* ol ntán oroszból.

(Vége.)

— I"gy látszik, mintha ez a kasa kissé meg­
égett volna — szokta mondani Afanaszi Ivauo- 
wits, — nemde ön is úgy találja Pulcheria Iva- 
nuwua ?

— Nem, Afanaszi Ivanowits, csak vigyen 
egy kis vajat, mindjárt nem lesz megégve, vagy­
on tsön ni kis gombamártást.

.ló, monda Afanaszi Ivanowits oda tart­
ván tányérját, lássuk hát, hogy fog izleni.

Ebéd után egy órát szundikálni szokott Iva­
nowits. mire Pulcheria Ivanowna megint felvá­
gott dinnyeszeleteket hozott e szavakkal: Kós­
tolja csak, Afanaszi Ivanowits, milyen szép dinnye !

No higyjc, Pulcheria Ivanowna, hogy ha 
piros a bele, — monda Afanaszi Ivanowits, hogy 
már okvetlenül jónak is kell lennie. Van pi- 
1 osbelü s még sem jó, tévé hozza, miközben jó­
kora darabot emelt ki a tálból.

He a dinnye is csakhamar eltűnt. Ekkor 
Afanaszi Ivanowits megevett néhány körtét és

bensőjét s a szolgálók egymást lökelösvd majd be, 
majd ki hordtak különféle dolgokat faládákban, 
rostában, teknőben s más egyéb gyümölcshordásra 
alkalmas eszközökben. Rövid idővel rá ismét meg­
szólalt :

Mi jót ehetnék, Pulcheria Ivanowna?
— Én nem tudom, mondá Pulcheria Iva­

nowna talán megyek s hozatok egy kis ejires 
tésztát, melyet éppen ön számára tétettem félre. 

— .ló, válaszolt Afanaszi Ivanowits.
Vagy talán egy kis „ki<zelik“-ot tetszik 

tégy neme savanyított lisztes mártásnak) ?
— Azt sem bánom, mondá Afanaszi Ivano­

wits. Ezután mindaz feltálalva és egyúttal fel­
emésztve lett.

Uzsonna előtt újra evett valamit Afa­
naszi Ivanowits Vacsorához rendesen lelt Ízkor 
ültek, ezután pedig rögtön nyugodni tértek, úgy­
hogy általános csend uralkodott a tevékeny s egy­
úttal nyugalmas zugban.

A hálószoba, melyben Afanaszi Ivanowits és 
Pulcheria Ivanowna aludtak, oly rettenetes meleg 
volt. hogy más alig bírta volna ki néhány óráig;

Néha, mikor derült volt az idő e< a szobá­
ban jól bedürrentettek, Afanaszi Ivanowits is de­
rült hangulatban volt, miközben tréfálózott Pul­
cheria Ivanownával :

Mit gondol, Pulcheria Ivanowna, mondá 
ö, ha úgy megégne a házunk, hova mennénk 
akkor V

— Még csak az kellene, Isten mentsen — 
monda Pulcheria Ivanowna es keresztet vetett 
magára.

— No, de tegyük fel, hogy leégne a házunk, 
hová költöznénk ?

— A jó Isten tudja, mit beszél ön, Afanaszi 
Ivanowits. Hogy volna az lehetséges, hogy a ha­
zunk leégjen, az. Isten nem engedi azt..

I >e, ha mégis leégne ?
— No hát akkor átmeunénk a konyhába. 

On egy ideig elfoglalná a kulcsáráé szobáját.
— he ha a konyha is leégne ?
— No még mi, az Isten megóv az ilyen 

csapástól, hogy házunk és konyhánk i< egyszerre 
megégjen ; de ha igen. hát akkor aztán az élés­
kamrába, mígnem felépülne az uj ház.
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Pulcheria Ivanownával egyet 'étált a kertben. de a háziúr, hogy még jobban élvezze a meleget. t .f
h íi lazajövet az asszony dolga után nézett ő pedig a kemence padkái íra feküdt le, miközben a szűrő I

a félszer alá ült es nézte a kamrát. melynek foiTóság ót magát is kény szeri'ette, hogy néhánv- I I
nyíló aj fa ja folyton feltárta és ismét elrejtette szór felkeljen és fsl alá járjon a szobában.
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szavazta meg a jobbágyság lelszabaditá- 
s.it. De a változás, ug\ ahogy történt, 
nagyon is hirtelen, gyökeres volt. Se a 
füldesur. se a jobbágy nem volt rá elő- 
készítve. Karát is vallotta mindkettő. 1 la 
a fölszabadított jobbágy ságra magára há­
rult volna a lassankinti megváltás, akkor 
a földbirtok nem ve-zitrtte volna el egy­
szerre a munkaerőt, a volt jobbágy meg 
a munka kedvet.

Akik azelőtt termelésükkel kizáróan 
az úrin ri erőre voltak utalva és birto­
kaik instruálására a szükséges tokével 
nem rendelkeztek, a legnagyobb zavarba 
és károsodásba estek. A volt jobbágyok 
jóakaratára voltak hagyva, ezek között 
pedig gyakran pénzért sem lehetett mun­
kásokat kapni.

kippen tavaszi munkák idejen, ápril­
isán hozatván meg a 4s-ki törvények, az 
akkori napilapok telvék a munkaerő hiá­
nya miatti panaszokkal.

Később valamivel javultak a viszo­
nyok, miután a nép felébredt a szabadság 
első mámorából. 1 )e addig t-vek múltak 
el. A birtokos addig eladás es bérbeadás 
által volt kénytelen magán segíteni. Hi­
telintézeteink akkor még nem voltak, a 
birtokosok nagy része az uzsora kezébe 
esett. S ebből következeit mindaz az 
anyagi, majd erkölcsi romlás, a mi ilyen 
körülmények között bekövetkezni szokott.

F.hhez járult a hazatiság keltette pasz- 
sziv ellenállás, melynél fogva sokan az 
abszolutizmus alatt a közszolgálattól visz- 
szavonultak s annak segélyét visszautasí­
tották. Hozzájárult az, hogy a minden 
térén növekedő kultúra, a közlekedés ro­
hamos fejlesztése által előidézett szoros 
érintkezés a nyugattal, tömérdek uj szük­
ségletet és igényt teremtett, melylyel 
szemben a munka és a jövedelem foko­
zása nem állt arányban.

Így boszulják meg magokat mindig 
a rögtönzött relormok bármi téren s meg- 
boszulta magát a 4S-ki földmivelési re-

— l>e .ha az éléskamra is leégne ?
I'gyan ne okoskodjék, én nem is akarok 

hallani ilyeneket. Vétek még az ilyen beszéd is, 
az Isten megbünteti az ilyen szót.

Aíauaszi Ivanoxvitsnak rendkívül tetszett, 
hogy kissé böstörködött Pulcheria Ivauownával 
es mosolyogva ült székén.

be legérdekesebbek voltak az öregek, mikor 
vendégeik voltak. Akkor a házban minden meg­
változott. Mondhatni, hogy ezek a jó emberek 
teljesen a vendegeiknek eltek. A legjavából, ami­
jük volt, rakták meg asztalukat. Ami leginkább 
megnyert, az ama minden édeskéstől ment szívé­
lyes-eg volt, mely oly szelíden volt kifejezve ár­
iakon. hogy az ember üakénytelen is teljesítette 
keretűinket. A vendéget sohasem bocsátották el 
aznap, minden körülmények között ott marasz­
talták éjszakára.

— Hogy lehet ily későn olyan hosszú útra 
indulni. - szokta volt mondani Pulcheria Iva- 
nowna. A vendég rendesen 3- 4 versztnyi távol­
ságra lakott.)

'•‘-re is. tnoudá Afanaszi Ivauowits, ki 
tudja, mi minden megeshetik ; az embert megtá­
madjak a zsivanyok. vagy más gonosz emberek, 

"'jen meg az I-teu a zsiványoktól, mondá

form is mind az urakon, mind a jobbá­
gyokon. mert ezek azóta önállósítva nem I 
kevésbbé pusztulnak, mint a volt földes­
uraik. S mindebből a legnagyobb kára a 
hazának, a nemzetnek van. Mert azt a 
régi birtokos osztályt semmi sem képes 
pótolni. Abban volt ideálizmus, volt nem­
zeti tradíció és lelkesedés . akik helyükbe 
jönnek, azokban — úgy látjuk — csak 
önzés és anyagiság hajhászása van meg.

Az újkor demokratikus törekvései 
nem ilyen pusztítást szándékolnak. A de­
mokrácia politikai és jogi egyenlőséget 
jelent, de nem a nemzet fentartó elemei­
nek a kiirtását. S azért mindenkinek, aki 
szereti nemzetét, azon kell lennie, hogy a 
régi birtokosok utódai birtokukban fen- 
tartassanak, gyámoliitassanak, mert külön­
ben idegen elemnek szolgái leszünk s 
megszűnünk magyarok lenni.

Levelezés,
Lánczy Leó csácai képviselő beszá­

molója.
Vsáén, 1 *95. június 10.

Folyó hó >-án Csácán, Wlassies Gyula sze­
rint a „legjobb hazafiak" t. zsidó polgártársaink 
házai kora reggel lobogó-diszt öltöttek : egyuek 
a házán sem hiányzott a tricolor, sőt némelyik, 

miután a katholikusok a hozzájuk küldött lo­
bogókat visszamenesztettek — 2-esével, 3-masával 
is tűzte fel. A hivatalos apparátus felállított egy 
díszkaput is Lánczy Leó tiszteletére, melyet azon­
ban éjjel-nappal két fizetett ember őriz a nép 
ragaszkodása ellen A délutáni gyorsvonattal eljött 
Lánczy Leó : fogadtatására kimentek az egész 
csácai választókerületben fellelhető zsidók teljes 
díszben, szoigabirák, hivatalnokok, a berendelt 
kerületi jegyzők, bírák, esküdtek, csőszök. Pop­
pernek erdészei és állami tanitók.

Lánczy Leó megszállt a főbírónál, 4 órakor 
délután eljött a Ultráit- buzinól'i beszámolót tar­
tani, mi ellen természetesen nem emeltek óvást : 
mig ha mi a katholikus olvasókörben hasonlót 
cselekednénk, mindjárt baj volna.

Beszámolójában először is előhozta a pol­
gári házasságot, melyet — úgymond — a király 
is. az a jo katholikus. elfogadott s szentesítésével 
törvényerőre emelt: Ne liigyjetek az izgatókuak.

! Pulcheria Ivauowua; de minek i- emlegetni ilye- 
; ueket éjszakára.

— Zsivány ide, zsivány oda: de az éj sötét, 
aztán meg a kocsisa is jól benyakalt és most al­
szik valahol.

S a vendégnek maradnia kellett, mely áldo­
zatért jól befutott szidja, szives, felmelegitó tár­
salgás, tápláló s illatosán párolgó ételek képez­
ték jutalmát. Még most is látom Afanaszi Ivano- 
witsot. amint mosoly Ival ajkán guggol székében 
és hallgatja a vendég szavait. A vendég politiká­
ról, háborúról be>zél, mire Afanaszi Ivauowits 
anélkül, hogy látszólag feleségére pillantana, meg­
jegyzi :

— F.u magam is foglalkozom azzal, hogy 
háborúba megyek : de hát mert nem mehetnék én 
is háborúba V

— No még mit beszél ? vágott közbe Pul­
cheria Ivauowua. Ne higyjen neki. folytain a ven­
déghez fordulva, hogy mehetne az olyan öreg 
háborúba ; a legelső katona lepattanná. Isten bi­
zony, minden célzás nélkül lelőné.

— No hát, válaszold Afanaszi Ivauowits, 
én is lelőném.

— he hát hogy mehetne ez háborúba, tű­
nődök Pulcheria Ivauowua. hiszen pisztolyait I rozsda marja a padláson: olyanok már. hogy ha

mert a polgári házasságban nincs semmi kárhoz­
tatandó s nem sérti a katli. egyházat. A hivata­
losan berendelt emberek hallgattuk. „épülve" hall­
gatták, mint magyarázza egy zsidó a kath. egy­
ház dogmáit, de a néppárt nagy tömege abeug, 
„Aechceme ich viac“ kiálltásokkal felelt, erre 
azonban — a magyar szabadság nagyobb dicsősé­
gére — szájukat iparkodtak betömni a nagynevű 
liberálisok : majd, midőn a polgári házasság iráut 
nem tetszését továbbra is nyilvánítani merte a 
katholikus érzületében feleszmélt földművelő nép, 
egvszerűen kivezették őket a teremből. Lánczy 
Leónak hitrokonai es a hivatalos személyzet előtt 
később felhozott fejtegetéseit nem ecsetelem, csak 
annak a kijelentésére szorítkozom, hogy úgy be­
számolója végén, mint az estedi banketten — mely­
től igénytelen polgáraink, liithü szegény kato­
likusaink a meghívó dacára is távol tartották 
magukat — arra kérte hitrokonait s a hivatalos 
apparátust, hogy győzzék meg a népet e reformok 
üdvös hatásáról, hogy jövőre is sorakozhassanak 
a liberalizmus zászlaja alá. Lánczy látta, érezte, 
hogy ügyei rosszul állanak itt, hogy a katoliku­
sok e kerületben tudatában vannak megtámadott 
jogaiknak. Érzi, hogy 19 hivatala mellett a 20-ik 
t. i. a csacai mandátum cseréplábai már is össze 
vaunak törve. Nem késik felkeresni egyszerű pol­
gárokat. hajdani korteseit, de azok hidegen fogad­
ják : nem átallja tiszteletét tenni etjtjes parochiá- 
kon, (signum pro re) azon plébánosoknál, kiknek 
kérelmére a polgári házasság s a polgári anya- 
könyvek tárgyalásakor oly lenéző, visszautasító 
hangon felelt. Le erősen hisszük, hogy híveink 
ezrei kérelmére akkoron adott kihívó s a katho­
likusok szivét oly mélyen sértő válasza, szóba 
jött a rakovai plébánián is. Cnácai.

Újdonságok.
Bende Imre, uyitrai püspök ur körút­

járól, ki most bérmálást vegez Trencsénmegyébeu, 
a következő értesítést vettük: a püspök urat 
bermakörutján mindenütt nagy ovációkkal fogad­
ják. I’ruszkára 7-én jött délutáni ti órakor, hol 
a remek díszkapunál a pruszkai körjegyző, l’iacsek 
Jakab üdvözölte ő méltóságát. A püspök ur rö­
vid ajtatosságot végzett a templomban, mely után 
a Königsegg grófok \ órai látogatást tettek 
nála a plébánia lakban. Következő nap S'KJ hívő­
nek feladta a bérmálás szentségét. Az ifjabb 
gr. Köuigseggüé szül. Neipperg grófné bérmaauya 
volt hr. Zedtwitz uradalmi igazgató leányának. 
Délután 2 órakor grófi diszfogat jött ö inéltósá-

löue velők, hát előbb karját lőné meg, arcát ron­
csolná össze s örökké szerencsétlen maradna.

No hát, mondá Afanaszi Ivauowits, ve­
szek uj fegyvert, kardot, vagy kozáklándsát.

— L’gyan ue képzelődjék, szólt Pulcheria 
Ivauowua : úgy hirtelen fejébe vesz valamit. Tu­
dom ugyan, hogy csak tréfa az egész, de mégis 
kellemetlen.

Afanaszi Ivauowits meg volt elégedve, hogy 
kissé ráijesztett az „öreg“-ére és nevetve guggolt 
tovább karosszékében.

Lz az asszony akkor volt legérdekesebb, mi­
kor vendégét asztalához vezette. — Ez itt — 
mondá miközben kihúzta a dugót a palackból — 
ezerjómból vagy szakjából készült pálinka, kitűnő, 
kivált ha az embernek hátgerince, vagy kereszt- 
csontja fáj, füle zug; ez meg barackmag-kivonat, 
kóstolja meg csak, milyen illatos ! Ha az ember 
sötétben felkel az ágyból és megüti magát, teszem 
azt a szekrény sarkába, aztán daganata támad 
— nincsen ennél jobb szer, s abban a pillanat­
ban elmúlik, mintha letörölték volna, csaa egy 
kupicával kell — inni belőle. Ilyen megjegyzése­
ket tett a többi üvegekre is, melyek mindegyiké­
nek volt valami gyógyító hatása. S midőn már 
megtöltötte vendégét egész gyógyszertárával, oda­
vezette a csemegetárhoz: — Ez itt gomba dé-
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biztos kilátás vau rá. hogy Szakolca nem választ 
többé liberális polgármestert, se főjegyzőt, de 
igen is néppártit. Legközelebb knldött-rg készül 
N\illára, hogy ott tavaidnak bizalmatlausaaot 
szavazzanak. Kijen a ueppart 1

Közgyűlés a városházán. Nyitrava- 
ros képviselőtestületét Kostvál Pál polgáritester 
rendkívüli közgyűlésre hívta össze f. Iw 14-ére 
melyen a varos aszfaltozása forgott szőnyegen.
I .llmtározták, hogy a hosszú utea mim VViV oh! r in 
n/tsz l.'il.Hi'iiy asztalt it kap es a Vsaeskóháztól 
az (itto-féle házig terjedő részlet valamint az Otto 
háztól egész a káptalan-utcáig (az Kngel-udvar 
előtt.) ■ A köveze<re vonatkozólag elhatározták, 
hogy a hosszú utea „nttestszalngja“ (az utea kö­
zelien kockás kövekkel kirakott részlet) 10 gv mé­
terről ö méterre <zéle'ittessvk, ellenben a >zü- 
kebli káiitalau-uteáhau a tervezett ö méter helyett 
I métert is elegendőnek találtatott. A Zoárd-, 
Kereszt-, tlyttrky-. Piarista-utca és a Városház­
térnek rvsziien való rsatornázasa rvszheu pedig 
kövezésé a mérnök vélemény- alapján elfogadva 
lön, s a fedezeti javaslat a pénzügyi bizottsághoz 
lón utasítva. légyottal elrendelték, hogy a fúnlö 
utca is reudeztessek, valamint a hosszú-utcának 
egész torjedelméhau való kövezése meg ez ex to- 
Ivamán vitessék keresztül. A kövezet kímélése te­
kintetéből a helybeli szekerek <t//i < fnlpp'il való 
ellátása rendeltetett el. Végül pedig a városház 
előtti kút ..áthelyezési t“ hagyta meg a p-dgar- 
niesteruck a városi közgyűlés.

Az ürmvnyi katli. kör vtduokeitek, 
gróf Ilimvady Imre ur ő nagymeltósagának és htt- 
vesének. valamint Zichy Nándor gróf ur ö vxcel- 
leneiájának arcképeik leleplezi‘se alkalmából saját 
helyiségében IStifi. junius .»-t-n délután *. órakor 
táncmulatsággal egybekötött leleplezesi ünnep lyt 
rendez

Kérelem. l rvoi ötnek kor. noeuvir: 
tisztelt tagjai, hátralékos tagsági dijjaiknak szives 
kiegyeiihtvsere.

Vizsgálatok sorrendje, a nyitrs i- 
rosi rom. katli. elemi népiskolában: y»<-os;k</yoZ.-. 
.luuius hó 20-án d. e IV. osztály, 20-án d. u. 
1. b. oszt. 11,1). oszt. 21-én d. e. 111. oszt. 21-en
d. u. 1. a. os : 11. a. tiszt.. 22-vti d. e. \ \ 1. oszt.
Leámi otzhiU/ok, junius hó 24-én d. v. 1. b. oszt. 
és az óvodában, 24-én d. u. I. a. és 11. oszt. 
2ö-én d. e. 111 b. és 111. a. oszt. 2ö-én d. u. 
]X". oszt. 2ti-án d. e X XI. oszt. A vizsgái, d.
e. s órakor, es 4, u. ti érakor veszik kezdetüket.

A. nyitrni izraelita iskolánál alább 
következő sorrendben tartják meg a záróvizsga- 
latokat. Junius hó 22-én -I. u. 3 órakor IX 
osztály hittani tantárgyak, junius hó 24-én d. u. 
•5 órakor IV. junius iió 2ö-én d. e. inakor I. 
tiu-oszt. junius hii 2"i-éii 10 órakor I leány-őszt. 
junius hó 2-i-éii <1. u. a urakor 11. leány-őszt. jú­
nius hó 2<i-án d. e. '4 órakor II. tiu-oszt. junius 
lui 2(i-áu d. ti. A órakor 111. leany-oszt. junius hó 
27-én d. o. ti órakor 111. hu-oszt. iunius hó 27-en 
ó u. ti oralva1 IX loaux-oszt

A városi tanonciskolák évzáró vizs­
gálatainak sorrendje: .luuius hó lii-án d. u. 2 
urakor az 1 keresk osztalv. :i órakor a 11. kere-k. 
eszi. Junius hól7-éud. u. ö órakor a III. keresk. 
oszt. I. órakor a III. iparos oszt Junius hó l'-án 
d. it. ii órakor a 11. ip. o-zt Junius hó l'i-én d. 
u. I, órakor az elökv-zitő ip. oszt. Junius hó 20-án 
d. u. ii órakor az 1 ip oszt.

A legöregebb hársfa. X legutóbbi 
erdővi/sgalatok alkalmával szakemberek megala- 
pitották, hogy az ország ege-z területen legrégibb 
hársfa a 1‘mÍhragy-l Iroszláukő fele vezető tren- 
cséumegvei urszaguton all. Valóságos természeti 
csoda e'z a fa. Több mint :;oo éves. terjedelme 

I oly nagy. hogy hat ember kiterjesztett karjaival 
sem bírja átfogni, illát a bajmócit csak cseme­
tének tartják, hiszen már Mátyás király is meg­
emlékezik róla egyik okmányában - Nzerk.i

Gőzhajó a Vágfolyón. Negyed és 
Tálká d községek ritka látványnak voltak tanúi 
a múlt szerdán Az ottani patt - ttjainak erósité- 
sért- tudvalevőleg most követ lógnak használni, 
s ;i huna-gözliajózasi társaság Blocksberg- nevű 
-ii/'i<e ket uszalyhajót kővel tiiegrakva vont Ne­
dvedre. A szokatlan es Vágón talán soha nem 
látott vendég tiszteletére az egvsz talu népe ki- 
i'siiilült a gátakra es nagy vnleklödessel nézte a 
luvisa jövevényt Mint tudósítónk jelenti, a X ag 
folviy is egészen büszke, nem vsak. hogy kőkari- 
mát kap. hanem hogy gí.zo-t is elvisel hátán. 
t <ak aztán az áradásnál ne érezzék a nagvzás 

j hóbortját !
Vizbefult. Nyitva t'olyoukiiak ismét újabb 

áldozata van. Junius '.'-on délután fürdés közben 
heleíult Sindler István gitim. IX". osztályú tanuló. 
Hulláját 12-én találtak meg - aznap esti ti óra­
kor Xvanviis-Marothrul ideérkezett szülei - néhány 
rokona jeíeuletébeu temették el. i isz.tálytársai ne- 
w on l.axanx gróf tett 1- -zep koszorút a sze­
rem - 'Hetiül járt iskolát u's koporsójára. A lesúj­
tott szülök fogadjak keresztényi részvétünket.

Villámvsnpás. 1 ak Nyitramegyei 
községben, a Z-itvavölgyélien. f. é. junius 12-én 
d. u lecsapott a villám, ket pajta s a mellette 
levő szalmakazlak eiegtek. Dicsérendő a kU- 
m au vajak gvorsasaga. kik dacára a íettenetes 
illőnek, elsőknek jöttek a fecskendővel, utánuk 
életveszélyes utakon, miután a nagymamái vas­
úti állomáshoz vezető út és hidak elkészítése még 
mindig jámbor óhaj — jöttek a nagymanxat tüz­
ellek fecskendőjükkel - így rövid idő alatt meg­
lök z;ek a végzetessé válható veszélyt. Csodálatos, 
linux íz alig kot kilométernyire eső -zt. Mihályűr 
község tűzoltósága nem vette észre a szomszéd­
ban levő tüzet.

Korrepetitor ti a k ajánlkozik a vidékre 
egv vagv ket gimnáziumi tanuló mellé egy érett­
ségit. végzett papnövendék. Bővebb értesítés a 
kiadóhivatalban.

egy 10,000 frtnyi kötséggel teljesen renováltatta 
es kényelmes lakhelyül berendezte. Schreitter ur 
évi 30,000 frt bért tizet a tulajdonos Khrenfeld- 
nek és 12 esztendőre vette ki az uradalmat. 
Schreitter ur családja múlt hétfőn vonult be a 
kastélyba a falu népének lelkes ovációja közepeit, 
liatimorszky Márton plébános, lelkes hes/eddel 
üdvözölte őket uj otthonukban, mire az üdvözöl­
tök nevében Schreitter ur meghatva válaszolt, s 
megígérte hogy a falu népének jóakaró tanács­
adója és szükség esetén tehetsége szerint gvá 
mola is leszen. Kste aztán tánc. uepmulatsag e- 
reniek tűzijáték fejezte he itz ünnepet. Az 
értelmes gazdának megjelenése okvetlen ju há­
tassal lo-z a loidtniveló népre Zsilvavölgxeben. 
annál is inkább, mert Schreitter ur azon idő 
alatt, melyet a kastély tatarozása alatt Nagy- 
Monyán töltött közlékeny modora, s leereszkedő 
jóindulatával a népre általánosan kedvező benyo­
mást tett.

Beirat hozások az ls'.C-ti ik tanév re. A 
közoktatási miniszternek f. évi február 17-eu k.- 
dott reudelete értelmében a középiskolák vala­
mennyi osztályába a heiratasok már a lefolyt 
tumi rt'ijéu i' es pedig jüu. tiu-töl juh hó 5-ig 
Lezáióhig eszközöltetnek. Amennyi! en a fölveendő 
szám le to in lelik, szeptemberien is mint 
eddig li sz behatás. A tanév vegén heirt ta­
nuló az igazgatónál hagyja iskolai bizonyítványát 
s na gkapja a re ndes beiratkozási igazolványt. A 
1 elviteli dij azonnal fizetendő s ha a tanév vé­
gen telvett tanulok a jövő tanév elejeit -zept. 
l-ig az esztálylönöknél személyest n nem jelent­

keznének. neu.vsuk a belépésre való jogosultságu­
kat. hanem a befizetett felvételi dijat is elveszí­
tik. I íveli in meg Írásban való jelentkezésnek 
helye nincs. A miniszter ezt az újítást azért ren­
delte el, lágy a tanév elejeit a beiratkozások al­
kalmával előforduló nehézségeknek, különösen pe­
dig a nagymérvű tődulásoknak eleje vétessek.

Polgármesterválasztás Szakoli án.
Szakolca. emberelekezett óta a liberalizmus szol­
gálatában állott, ma a küzdőtéren áll a liberaliz­
mussal szemközt a megválasztandó városi polgár- 
mester és főjegyző miatt. Ugyanis a városi kép­
viselőim/ túlnyomó része Mayer tanácsnokot akarja 
polgármesternek megválasztani, a nyitrni urak 
meg Oszvald Jánost, leghívebb emberüket, mos­
tani polgármestert akarják e városra ráerősza­
kolni. Hétfőn volt itt az alispán Írja lapunk­
nak szakolcai levelezőnk hogy tájékozást, sze­
rezzen magának az ügy állása felöl és a kormány­
párt elszakadt hűtlen fiait ismét visszahódítsa, de 
terve nem sikerült. Nincs többé az a varázserő, 
mely tudja őket visszaterelni ama párthoz, mely 
anyagilag, erkölcsileg tönkre teszi őket. A nép­
párt megához vonzza mindinkább a k■ ■ < •

novvua indult és folyton hívogatta a cicát, mely 
csak félénken, vontatva követte nyomában egész 
a kerítésig, végre mikor meglátta a régi ismerős 
helyeket bement még a szobába is. Pulcheria 
Ivanovvna adatott neki tejet es húst s eleim ülve 
nozte mily mohtin falja a húst es issza a tejet. 
Pulcheria Ivanovvna kinyújtotta kezét, hogy meg­
simogassa, de a háladatlan, úgy látszik már na­
gyon megszokta a vadmacskákat, vagy pedig re­
genyhe illő hajlamokat árult el, hogy „a szőre­
iéin szegénységgel párosulva jobb mint a gazdag­
ság“ egv ugrassa! az ablakon át kim termett 
és senki sem bírta elfogni.

Az öreg asszony gondolkodóvá lett. A halál jött 
meglátogatni mondogatá magában, es egyáltalában 
nem lehetett többé felvidítani. Hiába incselkedett 
vele Afanaszi Ivanovvits, és megtudni akarta okát. 
Pulcheria lvauovvmt néma maradt, vagy nem ügy­
feleit. hogy megnyugtathatta volna Atanaszi Iva- 
nowitsot. Másnap már láthatólag rósz színben 
volt.

Mi baja van önnek, Pulcheria Ivanovvna ? 
Talán csak nem beteg.

— Nem. nem vagyok beteg, Afanaszi Iva­
novvits. Akarok önnel egy sajátszerü eseményt 
közölni. Kn tudom, hogy e nyáron meghalok, a 
halál már eljött érettem.

Afanaszi Ivalioxvíts ajka fájdalmasan vömig 
lőtt. de legyőzni iparkodott lelke szomorú érze­
tet es erőltetett mosolyig,ti monda: Ah, jő Isten 
tudja mit beszél ön, Pulcheria Ivanovvna, úgy lat­
szik megtévedt a pálinkás üvegekben.

— Nem, Atanaszi Ivanovvits, nem tévedtem 
meg bennük.

Afanaszi Ivannwitsnak rosszul esett, hogy 
megengedte magának e tréfát Pulcheria Ivanov 
útival: ránézett és egy rezgő kény jelent meg 
szempillájáti.

Kérem Afanaszi Ivanovvits, ha meghalok, 
temessen el a templom kerítése mellett, öltöztes­
sen abba a szürke kis virágos ruhába Az atlasz 
ruhát, mely eperszmü csíkokkal van tarkázva, 
ne adja ream ; halottnak nincsen többé szüksége 
ilyen ruhára, és ön legalább szép reggeli ruhát 
csináltathat belőle maga számára, hogy tisztesé- 
gesett megjelenhessen, ha vendégei lesznek.

— L'gvan ne beszéljen ilyeneket, mondá 
Afanaszi Ivanovvits, mikor tog ón még meghalni, 
és már is rémitget a halállal.

Nem, én érzem, hogy meghalok, Afanaszi 
Ivanovvits, ön egyébiránt ne szomorkodjek miat­
tam. én már öreg asszony vagyok, s ön sem fiatal 
többé, nemsokára úgyis viszontlátjuk egymást.

De Afanaszi Ivanovvits nyögött, mint egy
gyermek.

— Kár sírni, Afanaszi Ivanovvits, ne hara­
gítsa az Istent szomorúságával. Lássa én sem 
búslakodom, hogy meg kell halnom : csak egyet 
sajnálok, hogy nem tudom, kire hagyjam ont, ki 
fogja önnek gondját viselni, ha meghalok. Un 
elvan, mint egy kis gyermek, kell, hogy az sze­
resse önt. aki ápolni fogja.

Yigvázz Javvdocha, — mondá a kulcsár- 
nőnek azután, ha meghalok, hogy aztán jól viseld 
gondját az uradnak, mint a szemed világának, 
mint a túl mint a tulajdon gyermekednek. Azon 
légy, hogy mindig olyat főzzetek, amit szeret; 
hogv ruhája, fehérneműje mindig tiszta legyen, 
mert néha még most megfeledkezik, hogy ünnep 
van. s kopott ruhában jelenik meg. Ne vedd le a 
szemedet róla, én majd imádkozni fogok érted a 
túlvilágon. Ne feledkezzél meg, Jawdorhá. hogy 
mar öreg vagy, hogv nem soká élsz. kar volna 
bűnnel beszennyezni lelkedet. Ha nem viselsz rá 
gondot, nem leszesz boldog életedben, magam is 
fogom kérni az Istent, hogy ne engedjen neked 
boldog véget. Szerenoxetlen leszesz, gyermekeid 
is boldogtalanok lesznek, < ege<z nemzetséged 
nélkülözni fogja az Isten áldását.

’szegény öreg! Nem gondolt ő most arra a
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fiiért melyen tn-gr. Beliek Józ>ef ki<vretvben 
ment ;i fenyeseu berendezett kástelyba ebédre, 
mélynél meg mintegy I< vvmlvg vett rt-zt A 
negyedik f"ga<nál gróf Konij.'Mlred ő főtnel- 
tosaga pobarat i melt a tőpá<ztor egesy-egére. ki­
feji ze-t adva ti a pti<puk ur irányában érzett 
ti'Zteleter.ek. a mire ő mvltösaua szokott ekes 
szőlá-aval vala-z It es eltette a gróf urat e- 
családját. mint vallásosságáról ismert főúri csalá­
dot e< ]■ keuvurat. Ma-nap \ "lo-kére ment, a 
hova gróf keiiiii-egg fogatán vitettek ő méltó­
ságát. l.eduít -fiovnyei uradalomban (tedig Svlirei- 
ber ilvegzvaies es fóldbirtokos fogata állt ó melt, 
rendelkezésért* A püspök ur. mint értesülünk 
•un. 'Jl-eii érkezik vis-za Nyitrára. viss/aterle- 
ben l'é-tyenben kiszáll és megtekinti újonnan 
tatarozott radosuai kastélyát valamint lakáesi-i 
birtokát.

Űrnapja a várban. A ka' ■ ./ Mi­
ezen egyik leg-zebb ünnepe, ez a nyilvános fülei 
profe-sie a szeles, lenis idő darura hagyomá- 
nvős kegyelettel ment vegbe a ftd-ó varosban. 
A/ unió - be-zedet Ile L kark plan tar'otta, 
a körmei • -
nők vez-tte. A nagyszámú hívek sorában csak a 
megvei l.aiósag tagjai hiányozták. Mondjak, hogy 
a Öarlokoiszakban a hivatalnokok mindig igen 
jó példává! jártak elül. midőn vallásos-ágról volt 
sző. Az al-i -varosban ma tartják az iirnapi pro­
fesszió'.

Esküvő. I ■' Otto. r-z. kép. k 
a nvitI ni választás alkalmával mindkétszer szive- 
v uh X v trau a.» . jelenni. - az i/azsag el dekidieu 
úgy a parlamentben felemelte szavat, mint a nép­
pártot i a -zu hallatlan, de jóindulat ti tanácsával 
támogatta, e hú l’H-án esküszik örök hűséget Bu­
dapesten a jezustár-a/ág templomában kis-serenyi 
."in'n'I I.iidovika giötiiőnek. Isten áldása legyen 
a derek képviselő frigyen !

A nyitrai nagyobb papnövelde
egyházirodalmi iskolája múlt vasárnap sikerült 
„záró d:-zgyülesf tartott, melyen a káptalan é< 
a helybeli papságon kivid számos előkelőség e< 
iutelligenria volt jelen, köztök l'alkovir- József 
vezérőrnagy daudarparanesnok i-. A növendékek 
a mult számban közölt programul értelmében,
I rtekezv-. szavalat e< szónoki előadásban számol­
tak le irodalmi működésükről, közbe ügyesen be­
szólt etiek es zenedarabokkal. A programul előt­
tünk tij pontját kejiezte a pályaművek bírálata 
es a jutalmak kiosztása, melyet dr. Franciscy 
l.ajos i<kola-igazgatú olvasott fel. ki itt -ott a 
bírálatban szokatlan nyíltsággal e- szókimondas- 
-al tette „érdekesebbé" azt az 1 2 darab ara­
nya'. melyet egyik-másiknak odaítélt. Az előadott | 
darabok a növendékek szorgalmáról, dr. I ran- ; 
risvy ügyszeretetéről, valamint I üisinszky I.ipót [ 
karmester kiváló szorgalmáról tesznek tanúságot. A 
befejező Diisinszky-induló oly zajos tetszést ara­
tott. hogy meg kellett ismételni. I

Az első nyitrai választás ügyében 
elrendelt fegyelmi vizsgálatban e heten tartatott 
meg a kihallgatás. Az árvamegyei kiküldöttek. 
Szmrec.'áuyi. Kubinyi Árpád orsz. képviselő e- 
Klinovszkv főjegyző, először eleg sajátszemen a ló 
vádlottat Tarnóczyt hallgattak ki. majd Tliuroi’zy 
főispánt, (raus alispánt: Kusti ál polgármestert, 
i'-ütórtóköli Pázmándy hene- pénteken Kund Jenő 
orsz. kepviselóket. szomlmtmi dr. Baugha Istvánt 
hali-attak ki. A kihallgatás a főjegyző helyiség­
ben történik. A kihallgatásnak eddig csak kül­
színét ismerjük, mely ugyan bizalmat nem kelt 
bennünk, do nem akarunk elhamarkodva Ítélni < 
várjuk a végkifejlődést. Csak arra figyelmeztetjük 
az árvamegyei urakat, hogy vigyázzanak az Íté­
letnél. mert ők is megfognak Ítéltetni

Iskolaszék! tagok válasz fása. A 
nyitravarosi r. Katii, iskolaszék tagjai l.-Xl-fi ba­
rom ovi ciklusa lejárt. 1. évi július 1-én uj is- 
kola'Zeki tagok fognak választatni, é- pedig az 
iskola tanácstermében reggeli !• órától d. u. 4 
óráig. < •hajlandó volna, hogy ne csak olya­
nok vala-ztassauiik, kik. a hirdetmény szerint 

az oktatásügyhöz öl tenek, de akik azz il lehe­
tőleg törődnek js. mert ha valaki az ülésre soha­
sem jár. hat olyat egyáltalában nem kell meg­
választani, mert az iskola-zek nem arra való, 
hegy rendjel dekorációnak tekintessék.

A ..Nyitrai dalegylet** 1 <95 évi ju- 
nius he 16-án a Szigetben tánccal i - tűzijáték­
kal egyhekötiitt nyári mulatságot, rendez. Kezdete 
délután 5 órakor. Belépti dij személyenkint 1 
korona. Kgyloti tagok helepti dijat nem tizeinek. 
A megjelent szülők gyermekeinek a bemenet -za­
bád. Műsor: „Fohász“, Oláh Karolyiéi. 2. „Vé­
kony haja van a piros almának“, Huber Károk­
tól. !. „A kápolna“ Kreutzertől. I. „Beteg leány“ 
Kgressv B.-től. 5, „Pepitant“, (ienéetól.

Hath, legényegyletünk, dicséretére 
legyen mondva úgy lelkes vezetőjének, mint tag­
jainak, fokozódó hévvel műveli magát a szellemi 
intelligencia terén is. Múlt vasárnap — Írjak 
lapunknak — liátkity Lászlónak „Arvalányhaj“

I cimü népszínművét adták kisded helyiségükben, 
teli-ded-teli volt érdeklődő publikummal, bár a 
kulisszák mögül szállinkózó rostélyos, becsi-sze­
let. sonka illatok nyomósán kapacitáltak bennün­
ket, hogy inkább a testiekkel törődjünk, mint 
a szellemiekkel. bei kel szereplő kivételével, 
a többi mind először állott a lámpák előtt es 
mondhatjuk sikerrel. A női szereplők Richter 
Juliska kisasszonynyal élükön fürge elevenseggel 
v- kedvesseggel játszottak. A férfiak között Staucz 
Józsefet kell kiemelnünk, ki szerepének egész 
tartama alatt bizonyos kakusülőnyi magasságban 
mozgott, a melyről, bár a példa vonz, egyszer 
sem esett le. Előadás végével szempillanat alatt 
elhint minden, galambdúc, fa, kert. tyúkketrec, 
hogy helyet adjon a támadóknak, kik igazi ara­
nyos kedvvel járták, lehettek a táncnak meg-
számithatlan változatait. .. A legényegylet f. hő
29-en. sz. Péter es Pálkor nyári kirándulást tervez 
a zobori zárdába, mely alkalommal több tréfás 
monolog, ének, s egy vígjáték kerül szilire.

mutküval, amaz szegfűszeg és ola-z dióval. Azt j 
egy tönik asszonytól tanultam, meg abból az idő­
ből, mikor a törökök nálunk voltak fogságban. 
Olyan jo, derek török nő volt az, nem is volt 
lathat" rajta, hogy török vallást követ; csaknem 
mindent úgy tett mint mi, kivéve, hogy disznó- 
húst nem evett ; azt mondta, hogy a törvényük­
ben valamiké)) meg van tiltva. Fz itt meg gomba 
nbizkelevéllel e- muskátdióval, épp a minap áz­
tattam ecetbe. F.zeket szereti Afauaszi Ivanovvits.

— Igaz. monda Afauaszi Ivanovvits, én na­
gyon szeretem, mert puha és kissé savanykás.

ilyenek voltak a jo öregek. . . De elbeszélé­
sem egy felette -zomoru eseményhez jut, mely 
telje-eu megváltoztatta a barátságos zugot. Ez az 
esetnem annál nyomasztóbb, minél jelentéktele­
nebb okból fejlődött. De hát régi dolog, hogy je- 
lentektelen okuk sokszor nagy eredményeket szül­
nek. - megfordítva nagy vállalatoknak eltörpül az 
eredménye. Némely hódító összegyűjti birodalmá­
nak teljes erejét, küzd eveken át. vezérei kitün­
tetik magukat, s mindez azzal végződik, hogy el­
foglal egy darabka lóidét, melyen meg krumplit 
sem lehet ültetni : vagy megfordítva, kel virslis 
összevesz egymással két különböző városban, a 
viszály elharapózik a falvakra, a többi városokra I

s az egész országra De hagyjuk ezt az elmélke­
dést. lm csak elmélkedés marad.

Pulcheria Ivanownának volt egy szürke macs­
kája, mely csaknem mindig feküdt összekupo­
rogva hibáinál, mint egy gombolyag. Pulcheria 
Ivauowna gyakran simogatta, vagy csiklámlozta 
nyakát, melyet az elkényeztetett macska lehető 
hosszúra iparkodott nyújtani. Nem lehet mondani, 
hogy Pulcheria Ivauowna nagyon szerette volna, 
csak ragaszkodott hozzá, mert megszokta a látá­
sát. Afauaszi Ivanovvits ellenben sokszor gúnyo­
lódott e ragaszkodáson :

— Ku nem tudom, Pulcheria Ivanowua, mi 
szeretni való vau egy macskán, mi hasznát veszi? 
Ha legalább kutya volna, azt el lehet vinni va­
dászatra. de macska !

— I gyan hallgasson, Afauaszi Ivanovvits, 
mondd Pulcheria Ivanowua, ön egyebet sem csi­
nál. csak mindig zsörtölődik. A kutya tisztátalan, 
bepiszkít, feldönt mindent: de a macska csendes 
és senkit sem bánt.

Egyébként Afauaszi Ivanovvitsnak teljesen 
mindegy volt, kutya vagy macska, ö csak azért 
beszélt, hogy Pulcheria Ivanovvnát boszantsa,

A kert mögött egy erdő terült el: sürü és 
teljesen elhanyagolva, a régi fatörzsek mellett 
mogyoró-bokrok burjánoztak, melyek a fatörzset

A nyitrai kath. legényegylet f.
hó 9-én rendezett mulatsága alkalmával felül­
fizettek : Mélt. Bemle Imre 1 drh. arany, Nagys. 
Czeizel (labor 10 írt, Markovics János 1 frt 50 kr, 
Kutva-zer István 1 frt 50 kr. Simko Antal 1 frt, 
Diirdik Alajos 1 frt. Katona Clyörgj 1 frt, Je- 
szetiszkv Alajos 1 frt. Nécsey Endre 2 frt, dr. 
Hangba 1st vau 1 frt. Turzó Ferenc 50 kr. dr. 
Tóth János 50 kr Bélák ,1. 50 kr, Szikora I. 
50 kr, Bóvz A utal 50 kr, Kubinyi Endre 50 kr, 
Szécsvnvi Sándor 50 kr. .1 uracska Január 50 kr, 
Neugebnuer Nándor 50 kr. Keresztes Linókéról 
50 kr. N Y Emőkéről 25 kr. Kubinyi József 
30 kr. Fogadják a kegyes adakozók hálás 

I szil ből fakadó köszönet Ónkét. Az elnöMj.
Közigazgatási bizottság. A megyei 

! hmíi hi'ii/t h'i /ró M'Vsc a közigazg. bizottság 1. hó 
11-fii tartott üle-ében. A nyitrai izraelita hitköz­
ségét szigorúan felhívja, hegy juh 15-ig tegyen 
jelentést, hogy nyitrai népiskoláját kiépítse, mert 
„törvénybe ütköző es közegészségi szempontból 
kifogás alá eső állapota tovább töretni nem fog“, 
mely állapoton már az 1 SÍM. felír, havi közig, 
liatavuzat folytán kellett volna segíteni. AnnaliIl­
káid) kiemeli a tanfelügyelő a nyitrai rom. kath. 
fiúiskola, valamint az apácák vezetése alatt álló 
katholikus leányiskolát. „Mimiket tanintézet a. 
modern paedngogiai kivánalmaknak teljesen meg­
felelő épületben van elhelyezve ; különösen kieme- 
melendő a két iskolánál a termeknek mintaszerű 
beosztása es gazdag felszerelése, mely körülmény 
világos bizonyítéka annak, hogy az intéző körök 
kiváló gondját képezi ezen iskolák korszerű fej­
lesztése“. I zek Libertiny ur szavai a nyitrai ka­
tholikus iskolákról. - Ugyancsak a múlt hó fo- 

! humán a tanfelügyelő meglátogatta az országos 
közoktatási tárnics kiküldöttjével a vágujhelyi. ő- 
tur.ii-irtváuyii miavai. szubotisti. széniéi és a <za- 
kolcai népoktatási iskolákat, melyekről szintén a 
legmelegebb el ismeréssel áradozik a tanfelügyelő ur.

A fiíoiTos jelenti#-. L*oi5. év május havában 
a születések száma Nyitramegyelien : minden 1000 
lakos után ;T9, a halálozásoké 2*7, 1000 lakos 
után. felnit a szaporulat V2"Gyermek halálozás 
az összes halálozásoknak 52•7",„-át teszi ki. — 
Ragályos betegség előfordult: Yörlieny 33 köz­
ségben 5(1 eset (5 halálozás); kanyaró 3!) küzs. 
301 eset (15 b.j, himlő * küzs. fi eset, (1 h.); 
roncsoló toroklob 17 közs. 05 eset (11 b.j és 
még hagymáz meg szamárhurut néliáuv esetben.
A megyei kiirliázak beteg-létszáma május 31 -én : 
Nyitván 121. N.-Tupolcsány 52. Szakolcán az ir- 
galmasoknál ti. Nyitván az irgalmas nővéreknél 
11 es a nyitrai fogházban >, A ] i>' n : “1/ n/.i z- 
■l'it.i ji-h-itti#7,57 : Május 31 - on adóhátralék <15.902 
frt. Borfogyasztási adó május havában : 10,976 
frt. liusfogyaszt. adó 4233 frt. cukorfogyaszt, adó 
4 103 Irt. sin fogyasztási adu <491 frt, szeszterme- 
lesj adó 47.300, cukortermelési adó 70,363 frt, 
doliányeladási jövedék 93.0.30, siijövedék 17,000, 
szeszitalmérési adó 34.915 frt.

A nagyinányai uradalom uj bérlőt 
kapott Schreitter Henrik személyében Leitneretz- 
V'd. Aki az impozáns külsővel hi ró kastélyt mint

aztán hasonlóvá tették azon galambok lábaihoz, 
melyek tollal vannak benőve. Ezen erdőben vad- 
maeskák is tanyáztak. A vadmacska sötét, vad 
ellenség; sovány s mindig éhesen kóborol, durva 
nyers hangon mi-á-kol, s föld alatt is utat kapar 
magának, hogy behatolhasson a kamrába báját 
lopni.

Ezen vadmacskák néha beugornak a kony­
hába is, ha észreveszik, hogy nincs ott a szakács. 
Rabló módon élnek, megölik a verébfiókot a fészké­
ben. Ezek a vadmacskák már régen szaglászták 
a lyukon keresztül a Pulcheria Ivanowua szelíd 
macskáját, s végre magokkal csalták, mint egy 
szakasz katona valamely ostoba parasztleányt.

Pulcheria Ivanowua észrevette, hogy a macska 
hiányzik, kerestette, de hasztalan. Elmúlt három 
nap. Pulchena Ivauowna sajnálta, végre egészen 
megfeledkezett róla. Egyszer, épp midőn szép 
zöld ugorkával megterhelve visszajött a kertből 
fájdalmas miákolást hallott, mire önkénytelen is 
elkiáltotta magát: „Cica! Cica!“ s a bozótból 
előváuszorgott szürke macskája egészen lesová­
nyodva. Esz re lehetett venni rajta, hogy néhány 
nap óta mit sem evett. Pulcheria Ivanowua ismét 
hívta, de a macska csak állott veszteg és nem 
mert leiéje közeledni; meglátszott rajta, hogy 
ezen idő alatt teljesen elvadult. Pulcheria I va-

u
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Kérvény az országgyűléshez
•s April hó 24«én történt nyitrai választás 

megsemmisítése iránt.

A választási merényletet, melyet üt 
hét lefolyása alatt a polgárok szabadsága 
ellen Nyitrán kétszer is elkövettek, nem 

I hagyhattuk megtorlás nélkül. A visszaélé­
sek szakadatlan láncolatát veszik itt olva­
sóink. Egyrészt okulásul, másrészt elret­
tentő például hozzuk az okmányt, azon 

! reményben, hogy talán másutt mégis csak 
meghökkennek a nyilvánosságtól, s nem 

• fogják a végletekig vinni a választói jog 
ilyen cynikus megsértését. A nagy gond- 

I dal szerkesztett felirat dr. Günther Antal 
jeles fővárosi ügyvéd tollából való, s küny- 
nyebb áttekintés végett mi láttuk el kü­
lön címekkel. Az okmány igy hangzik :

Tisztelt Képviselőház!
Ny it rámegy.- nyitrai választókerületében a 

f. évi április 24-én es folytatólag 25-én megej­
tett képviselőválasztás alkalmával a választási 
elnök dr. Janits Imre urat jelentette ki a kerület 
megválasztott országgyűlési képviselőjének. Az 
e választásról felvett 1895. évi április 3 ü-cn kelt 
jegyzőkönyv szerint a két jelölt közül dr. Janits 
Imrére feljegyeztetett 923, ifj. gruf Zichy Jánosra 
S47 szavazat. Mindössze tehát 76 szavazattal 
több jegyeztetett fel a megválasztottnak kijelen­
tett országgyűlési képviselőre. A szavazatszedő 
küldöttségek jegyzőkönyveinek tanúsága szerint 
pedig 345 szavazat utasittatott vissza.

l-.zt a választást, a melynek vezetésében és 
a szavazatok szedésében alkalmazott hivatalos 
erőszak, az 1>74: 33. t.-c rendelkezéseinek meg­
törésével és kijátszásává!, meghamisította a ke­
rületbeli választók igazi többségének akaratát, 
kérvénynye! támadjuk meg. A választási jegyző­
könyvben kitüntetett 76 szavazattöbbség ugyanis 
csak úgy volt elérhető, hogy a megválasztott 
képviselőre adott es feljegyzett szavazatok között 
hamis szavazatok, még halottak szavazatai is 
fordulnak elő Mig viszont a megválasztott kép­
viselő ellenjelöltjere, ifj. gruf Zichy Jánosra sza­
vazni jelentkezett választók a törvény bűnös 
megsértésével és a választásnál közreműködő kö­
zegek törvényellenes cselekményei áltál tömege­
sen meggátoltattak választási joguk gyakorlásá­
ban. Mert nem csupán a visszautasított szavaza­
tok jegyzékebe bevett 345 választó, hanem több 
mint 8t0 oly választónak szavazata utasittatott 
vissza jogtalanul, törvényellenesen és felháborító 
módok es ürügyek felhasználásával, kik ifj. gruf 
Zichy Jánosra akarták adni szavazatukat s c cél­
ból megjelentek a szavazatszedő küldöttség előtt.

A tényállás kellő megvilágítása céljából előre 
kell bocsátanunk, hogy dr. Szulyovszky Dezső 
választási elnök ur a f. évi március 20-án első 
Ízben megtartott képviselőválasztás alkalmával, 
mint a 11. szavazatszedő küldöttség elnöke mű­
ködött. Ezen küldöttségnél történt meg akkor 
az. hogy Nyitra város választóinak késő estig 
tartott leszavaztatása után a többi oda beosztott 
községek, ifj. gruf Zichv-párti választói, a közsé­
gek sorrendjében egyáltalában nem bocsáttattak 
a katonai kordonokon át, a gyülekezési helyűk­
től több mint egy kilométernyi távolságra levő 
szavazatszedő-küldöttség helyiségéhez. Az ezen 
választásról felvett szavazási lajstrom azt bizo­
nyítja, hogy a II. küldöttséghez beosztott vala­
mennyi 14 vidéki községből csak a I.atkúczy- 
parti választók bocsáttattak községenkint szava­
zásra, mig az ifj. gruf Zichy-párti választók, kik 
az akkori metsző szélben, hidegben, zuhogó eső­
ben es feneketlen sarban a szabad ég alatt az 
egész napnak folyamában és az éjszakán át vol­
tak kénytelenek állani, meggátoltattak szavazati 
joguknak a községek sorrendjében való gyakor­
lásában. Ezen ts az ezzel kapcsolatos cselekmé­
nyek miatt dr. Szulyovszky Dezső ur ellen bűn­
vádi feljelentés adatott be.

A pártelnök választási elnök.
Távol van tőlünk törvényességi kifogást 

emelni az ellen, hogy ezen előzmények és a bűnvádi 
eljárás megindítása céljából beadott feljelentés 
dacára Nyitramegve központi választmánya a f. 
évi április 24-ere kitűzött választás vezetésevei 
dr. Szulyovszky Dezső urat, most már mint vá­
lasztási elnököt bizta meg. Az ellen sem teszünk 
törvényesség szempontjából kifogást, hogy éppen 
ő reá bizta a központi választmány a választási 
elnuk funkcióit, a ki azon időben is a nyitrai

szabadelvű part végrehajtó bizottságának elnöke 
volt s a kivel Nvitra varos tanácsa az A a. 
ide eredetiben csatolt 1 >95 évi április 6-an kelt 
végzés tanusaga szerint, közvetlenül a második 
választást megelőzőleg, mint az ottani szabad­
elvű part végrehajtó bizottságának elnökével 
érintkezett. E végzés ugyanis felhívja Markovics 
János népparti es dr. Szulyovszky Dezső szabad- 
elvüparti végrehajtó bizottsági elnök urakat, hogy 
a f. évi április 24-ere kitűzött s jelen kérvény­
nyel megtámadott országgyűlési képviselőválasz­
tásra való tekintettel a választásra a városba 
érkező fogatok után jaró hid es kövezetvamdijak 
általánosítása iránt ajánlataikat a tanácsnak be­
terjesszek, mert elleneseiben az illető vámnál a 
választókat behozó fogatok egyenkint lesznek 
megállítva és a vámdijak beszedve.

A törvény nem tartalmaz kifejezett tilalmat 
arra nézve, hogy az egymással szemben alio 
partok végrehajtó bizottságainak a választási harc 
vezetésevei megbízott elnökei közül az egyik, 
vagy másik küldessék ki választási elnöknek 
a pártok fölött álló s elfogulatlanságot és igaz­
ságosságot igénylő hivatása gyakorlására. Éppen 
azért azt, hogy a nyitrai szabadelvű párt végre­
hajtó bizottságának elnökere bízatott az április 
24-ere kitűzött választásnak vezetése is, csupán 
az általunk e kérvénynyel megtámadott válasz­
tás ténybeli előzményeinek feltüntetése és jel­
lemzése céljából megemlítvén, a választási elnök 
áltál elkövetett jogtalan es törvényellenes cse­
lekményeket fogjuk előadni es bizonyítékokkal 
támogatni.

Dr. Szulyovszky Dezső választási elnök ur 
azzal kezdte f. évi április hó 23-án, a választást 
megelőző napon, elnöki tevékenységét, hogy az 
ifj. gruf Zichy János pártjából nála a párt elhe­
lyezése céljából történő elnöki intézkedések tu­
domásul vétele végett megjelent s a párt által 
megbízott választók, névszerint gróf Zamoysky 
Jenő, dr. Hangba István és Kubinyi Iliidre urak 
előtt kijelentette, hogy az érintkezést a szava- 
zatszedŐ küldöttségek helyiségei és a Zichy-párti 
választók gyülhelye közt ő fogja a saját maga 
áltál kiválasztott és e célra alkalmazott rende­
zők által fenntartani. Kijelentette, hogy a Zichv- 
parti választókat községenkint, mikor a szavazás 
sura reájuk kerül, saját rendezőivel ő maga fogja 
a szavazási helyiségekhez hivatni, s e fölött ki­
zárólag ö intézkedik. Megtagadta a Zichy-part 
említett megbízottai ama követelésének teljesí­
tését, hogy a Zichy-párti választókat e part sa­
ját rendezői vezethessék a szavazatszedő kül­
döttségek helyisegei elé. Es megtagadta annak 
a követelésnek teljesítését is, hogy akkor, mi­
kor a Zichy-párti választókat az elnök által 
kijelölt rendezők a gyülhelyról a szavazatszedő 
küldöttségek helyiségéhez vezetik, a Zichy- 
part által kijelölt egy rendező legalább szintén 
kisérhesse a küldöttség helyiségéhez az e part­
beli választókat, mikor a gyülhelyról az elnök 
által megbízott rendezők ezetese alatt szavazati 
joguk gyakorlása végett felhivatván, el fognak 
indulni. Ezen most előadott nyilatkozatoknak 
megtételét a B •. a. okin Íny bizonyítja.

Az ifj. gróf Zichy-partbeli vidéki választók­
nak gyülhelye, a hol a választás napján tartóz­
kodni kötelesek voltak, a választási elnök által 
a nyitrai honvédkaszárnya mögötti téren jelölte­
tett ki. E hely az I. szavazatszedő küldöttség­
nek a megyeház mellett oldalt fekvő helyiségétől 
1275 lépésnyi távolságra fekszik s az ut megté­
tele e két pont között gyalog és rendes lépés­
ben 15 percnyi időt vesz igénybe, a II szava­
zatszedő küldöttségnek a városházán levő helyi­
ségétől pedig 930 lépés távolságban van s e 
két végpont között gyaf >g és rendes lépésben 
11 perc szükséges az ut megtételére. A 
Zichy-párt gyülhelye és a szavazatszedő küldött­
ségek helyiségei kozott, az idevezető utcákon 
fegyveres csendőrök által alakított nyolc kordon 
volt felállítva. Es pedig három kordon a kaszár­
nyából ama két utca torkolatáig, melyek közül 
az egyik balról az I. küldöttséghez, jobbról a II. 
küldöttséghez vezet, hamm kordon periig külön 
az 1. küldöttséghez vezető utca elágazásában, 
két kordon pedig a 11. küldöttséghez vezető el­
ágazó utcában volt elhelyezve. Mig a kereszt­
utcákat külön kordonok szállották meg.

Visszaélés a menetjegygyel.
Ezen csendőrkordon okon a választás nap­

ján, április 24-en d. u. 2' , órától kezdve csak 
a választási elnök által kiállított menetjegygyei 
biro egyenek bocsáttattak at. A választási elnök 
Zichy-párti rendezők részere mindössze 6 menet­
jegyet szolgáltatott ki. melyek mindegyike névre 
szólott, de a választóknak a csendőrkordonokon

átvezetésére nem jogosított föl. A lanits-part 
választói és küldöncei százával kaptak ily köz­
lekedési jegyeket.

A csendőrkordonoknak felállítása, azoknak 
április 24-en d. u. 21 , urakor történt elzárása, 
a minek folytan ez időtől fogva a kordonokon 
csupán maguk a közlekedési jegyek felmutatói 
mehettek át, oly helyzetet teremtett a Zichy- 
part részére, hogy csupán a választási elnök tet­
szésétől és önkényétől függött, vájjon e part 
választói eljuthatnak-e a szavazatszedő bizottsá­
gok elé, mikor a szavazás sora reájuk kerül, mint 
ezt a V •. a. tanúsítvány igazolja.

Esti 7', óráig a választási elnök megtette 
az intézkedést arra nezv, hogy mig az I. küldött­
séghez beosztott első 19 község szavazott, a 
Zichy-parti választókat községenkint bevezet­
tette az egy kilométernyi távolságban fekvő 
gyülhelyükröl oda kiküldött rendezői áltál, a 
szavazatszedő küldöttséghez, úgy, hogy legfölebb 
a szavazas indokolhatatlan huzása-vonása volt 
kifogásolható. Ezen első 19 községből esti 7', 
óráig dr. Janits lmrere szavazott 209, ifj gruf 
Zichy Jánosra 279 választó.

Ekkor azonban beállván a sötétség is, a 
választás képe egészen megváltozott. Minthogy 
eddig, dacara annak, hogy >6 Zichy-párti vá­
lasztó utasittatott vissza csak az 1. küldöttség­
nél, ifj. gróf Zichy Jánosnak az I. szavazatszedő 
küldöttségnél 7u szavazat-többsége volt es az I. 
küldöttséghez beosztott községek közül még 11 
nepes község nem szavazott, melyekben a Zichy- 
pártnak köztudomásúlag túlnyomó többsége volt, 
a választási elnök más eljáráshoz folyamodott.

Erőszakkal visszatartják.
A sorrendben Kis-Lapás után következő 

Csehi es Nagy-Emöke községek Zichv-parti vá­
lasztóit erőszakkal meggátolta abban, hogy mi­
kor a szavazas sorrendje reájuk került, az I sza­
vazatszedő küldöttség előtt megjelenhessenek. 
A Zichy-part gyülhelyéröl ugyanis e községek 
Zichy-parti választói eljutottak jóval azelőtt, hogy 
a szavazás sorrendje reájuk került, a nyitrai sza­
badelvű kor helyisége előtt álló csendőr-kordonig. 
Itt azonban, dacára annak, hogy három óráig 
vártak, át nem bocsáttattak a kordonon, mert a 
választási elnök rendezőt nem küldött értük, e 
nélkül pétiig hasztalan követeltek az átbocsajta- 
tast. Végre három urai várakozás után megjelent 
egy Rampacher nevű elnöki rendező, a ki Csehi 
község Zichy-párti választóit felhívta, hogy sza­
vazni menjenek. E választok erre futva mentek 
az innen körülbelül 350 lépésnyi távolságban levő 
szavazatszedő küldöttség helyiségéig, de ott a 
kapunál álló csendőrök ismét nem bocsátották 
őket be. Nehány percnyi ott várakozásuk után 
kijött az udvarból egy elnöki rendező, a ki az 
elnök utasítására hivatkozva, azt mondta, hogy 
Csehi község es Nagy-Emöke község Zichy-párti 
választói elkéstek es csak a zárórakor fognak 
szavazhatni. Egyúttal elrendelte, hogy Csehi köz­
ség Zichy-párti választói a kaszárnya melletti 
gyülhelyre csendőr áltál visszakisértessenek. Ezen 
ténykörülmények igazolására csatoljuk a D 
E • . a. bizonylatokat, melyek konstatálják, hogy 
dacára a szavazatszedő küldöttség helyiségében 
a Zichy-parti bizalmi férfiak felszólalásának, kik 
követelték, hogy Csehi és Nagy-Emöke közsé­
gek Zichy-parti választói hivassanak be, a vá­
lasztási elnök behívásuk iránt szinleg rendelkezést 
tett ugyan, de a kiküldött rendező e községek 
választóiért nem ment el és azok ennélfogva nem 
bocsáttattak át a csendórkordonokon.

Ugyanez történt éjféltájban más formában 
Bodok község Zichy-párti választóival is. Ezeket 
a kaszárnya melletti gyülhelyen ugyancsak a 
Rampacher nevű rendező felhívta ugyan, hogy 
jöjjenek szavazni, de ez a rendező kocsijával 
rögtön visszahajtatott, a nyomban megindult Bo­
dok községbeli Zichy-párti választókat pedig a 
kaszárnya melletti első kordon hadnagy-parancs­
noka, mikor a választók gyalog odaértek, nem 
engedte átmenni a kordonon, arra hivatkozván, 
hogy neki az a határozott utasítása van, hogy 
elnöki rendező vezetése nélkül választókat a kor­
donon ne bocsásson át, az elnöki rendezőt pedig 
nem látja.

Ekként Bodok község Zichy-párti választói 
szinleg szavazásra felhivattak ugyan, de a csend- 
örkordonon at nem bocsáttatván, választási joguk 
gyakorlásában a községek sorrendjében erőhata­
lom áltál megakadályoztattak. Erre nézve csa­
toljuk az F, G •. a. bizonylatokat.

A kormánypárti rendezők.
Az előrebocsátottakból nyilvánvaló, hogy a 

választási elnök a Zichy-parti választóknak a
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szav,oat>zedő küldöttség:. . vgv kilométernyi ta- 

oihe'.yc'ise, .»• v.'vv. •• ki választok n- 
szvre kijelölt c hely es a i-zavazatszcdo küldött- 
M g k 'Zti hosszú útnak osendőrkurd >n■> ;kal tör­
tént viz a rasa, es a ■ a'.tal. hogy ,,z vgv kilomé­
ternyi távolságban leve Zichy-parti válás -toknak 
értesítését arra. hogv a k ./st gs-érinti szavazas 
sói a reájuk mikor kerül es ezzel kapcsolatban 
megengedését annak. ‘ ‘ g v a katonai kordonok 
részükre eg:áltálul.un megnyirtassanak, mikor a 
szavazás s >ra reájuk kerül, kizárólag a maga, 
illetőleg az. altala kijelölt rendező részere tar­
totta fenn, megsértette a választási törvénynek 
ama rendelkezéseit, melyek a választok szava­
zati j .ga gyük -rlasanak szabadsagát biztosítják 
s melyek azt parancsoljak, hogy egyrészről a 
v.ilaszti k. másrészről ezek bizalmi fertiai es ve­
zet. ezek közvetítésével pedig a választ, k es 
a s/avazatszed. ktildotts- g k zott a» érint ke/, s 
lehetősége mindig fentartassek es hogy ilyke- 
pen a választok akk >r, mikor a községek rémi­
jében a s T reájuk kerül, választási jogukat min­
den akadaly nélkül szabadon érvényesíthessék.

Azon intézkedési- ul’al [ledig, hogy az el­
lenzéki választok Csak a • ö altala kijelölt rende­
zők vezetése alatt juthassanak az egy kilomé­
ternyi ln is.' a ír • es az i i suti t;, ben gviilhe- 
lyükrű! kozsi genkin? a s/avazatszed.. küldöttsé­
gek bell is, g, ív - - h -gv t vezetésre nezve meg 
a partbeli ellet őrzést is kizárta, nem engedvén 
meg azt sem. hogy egy az ellenzék által meg­
bíz. .tt rendez kísérhesse az esetleg ellenpartbeli 
kortesek tt tartókat, oly tör­
vénysértést követett el. melyet a képviselőim, 
a maga birak-bizottsagui altul nem szabad hogy 
szentesítsen, mer. ez a gyakorlat, ha egyszer meg 
van engedve, lehetetlenné fogja tenni az ország­

ul a ............... tást, a v ílaszt isi eh
pártatlan állásából az egvik v.tgv másik párt 
legfőbb korteseve fogja lesulyeszteni s a legdur­
vább visszaélésekét alkalmas meghonosítani 1 or- 
veiiysi rtt s ez meg akkor is es abban az. esetben 
is, ha ezt a jogot oly elnök gyakorolja, a ki 
nem tartozik semmifele partkötelekhez., vagy nem 
játszik valamely part szervezetében exponált 
szerepet; de kétszeres tore, nysértés akkor, ha 
ezt a jogot mint választási elnök az egymással 
szemben alle es harcot vivo partok valamelyiké­
nek az a tagja gyakorolja, a kiben mindenki 
egyúttal ama part végrehajtó bizottságának el­
nökei. latja vs ismeri. Ha ez a törvénysértés 
megtörtént, akkor a képviselőhöz házszabályai 
71. ya d pontjának esete forog fenn, mert ez 
az eljárás az I '74 : iid. törvénycikkben körülírt 
szabályoknak, melyek a választói jog sza iád és 
akadálytalan gyakorlását követelik meg es felté­
telezik. oly mérvű megsérti set képezi, a mely 
mePett a választás eredménye a többség aka­
rata kifejezi senek semmifele körülmény kozott 
sem tekinthető, mert azt ezen elnöki intézkedé­
sé a megtétele mar előzetesen kizárja.

A talmiy megfejtése.
Nem is lehet kétség az iránt, hogy mi volt 

a fennforgó esetben annak az elnöki intézkedés­
nek indoka is célja, hogy a községek csak az 
elnök önkényé szerint bocsáttattak, vagy nem 
bocsáttattuk. Iliikor a szavazás sora reájuk ke­
rült. szavazatszed - küldöttség elé. Ennek kézzel- | 
fogható magyarázatát Csehi is Bodok községekre j 
vonatkozókig a választási lajstrom adja meg. Kz. 
azt bizonyítja, hogy Csehi község .",0 választója ! 
közöl csak 17 szavazat, Bodok község 47 vá­
lasztója kozó! pedig mindössze 'J szavazat van 
dr. Janits Imrére bevezetve, inig a többi választó 
Xichy-parti volt, a kiket a községek sorrendjé­
ben meg kellett gátolni a szavazásban, hogv vagy 
türelmüket vesztve, vagy az éj sötétjében elnöki 
rendezők áltál a szavazatszedö küldöttség helyi­
sige és a kaszárnya melletti gyulhcly kozott 
ide s tova sétáltatva, ha nem párolognak el tel- , 
jesen, a hajnali urakban legalább tetemesen tncg- 
logyatkozva jelenjenek meg a küldöttség előtt.

Az ékként vezetett választás eredményét a 
többség akarata kifejezésének tekinteni nem lehet.

A Nyitramegye nyitrai kerületében f. évi 
április 1’4-en megejtett választás tehat az elő­
adottak alapján mar a házszabályok 71. ysnuk 
d pontja alapján is megsemmisítendő.

K mellett azonban, mint elörebocsatottuk. 
e választásnál a házszabályok 71. $-a c) pontjá­
nak esete is fennforog, mert dr. Janits Imrére 
■ f< - v egyének is szavaztak, kik szavazati 

nem 11:..tk. másfelől pedig jogosult vá­
lasztok, kik ifj. gróf Zichy Jánosra akartak sza­
vazni, a közreműködő közegek tűrvén yell cues 
I - .ekinenv ei altul szavazati joguktól megfosz-

tattak.1 meg pedig oly szambán, hogy e torveny- 
sert I gsi-.ekmenvek nélkül ifi gróf Zichy Janos 
kapott volna eiienjeloltjevel szemben legalább 
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Nvitra var sutiak a . szavazói kozott, a 
kik dr Janits Imrére apri 27>-vr. ejfvlutan sza­
vaztak i s a szavazok lajstr. mába bejegyeztettek, 
s/ervpvi X-ign. -.1 Janos neve Az e nevén jogo­
sult választó, mint nvitrai keg\ esrendi gimná­
ziumi tanar vitetett fel a buszt..k lajstromába, 
de jelenleg, mint gimnáziumi tanar a lévai ke­
gyesre:'..!: • -ii../ban iák:.. Nyit ran nem jelent 
meg ,u apri :s J l-n.i válás " .sra. ennek folyamá­
ban nem szavaz- -tt. hanem az reve alatt jog­
talanul Zs-gniond Antal p- gari iskolai tanar je­
lent meg a 11 szavazati küldöttség előtt, kinek 
szava ati joga nincs s hamisan, inas neve alatt 
szavazott dr Janits Imrére Ezt all . a ide­
csatolt tanúsítvány igazolja, melyben a Jogosult 
választ,, kijelenti, hogy szavazati jogit nem 
gyakorolta is igazolja a • I . a tanúsítvány, 
mólv szerint Zsigmond Arca! szavazott jogtala­
nul Xsigmoiid lan. is helyett.

Halottak szavaznak.
Hasonlókepen azon nvitra: arosi szavazok 

kozott, a kiknek szavazata dr Janits Imrére áp- 
I rilis Jő-en ijjeli három ura táj:mii jegyeztetett 

tel, feltalálhatok: Schwarz. Fulöp id. szatócs, 
Schi l.-r M-h.ilv szikvizgvar .s is I. ov Havid ház- 
tulajdonos, a kik a K —X a. csatolt halott- 
ki mi jelentések ■ -s tanúsítvány szerint hónapok­
kal ezelőtt meghaltak s Így helyettük vs nevü- 

! k.ni inasok hamisan vs jogtalanul szavaztak dr. 
Janits Imrére.

I gyaiicsak a nvitra var. isi azon szavazatok 
kozott, melyek április g.b-i-n i jfelutan adattak dr. 
Janits lmrere. dűlőidül a szavazási lajstromban 
Weisz Hadd neve. Az O ■. a. csatolt tanúsít­
vány szerint a szavazati j .gg.il biro Weisz 1 ta­
vid háztulajdonos helyett es nevén Weisz Da­
vid nyitrai korcsmaros szavazott, kinek szavazati 
joga nincs A szavazati' egal biro Weisz David 
nyitrai lakos Nagy-Emőke választói sorában sza­
vazott dr Janits Imrére Hasonlóképen hamis a 
zserei választok között Kovács József szavazata, 
a ki helyett, mint az NN . a. igazolja, Faber 
József, szavazati joggal nem biro egyén szava­
zott, inig az igazi Kovács József ifj. gróf Zichy 
Jánosra akart szavazni, de azzal az indokolással, 
hogy a választói joggal biro Kovács József mar 
leszavazott, visszautasittatott.

Végül az alantabb A 1. a. csatolt tanú­
sítvány azt igazolja, hogy Aba-I.chota község 
szavazói kozott, a kik dr. Janits Imrére jegyez­
tettek fel, a Hermit János nevén bejegyzett 
szavadat hamis, mert a szavazati joggal biro Her­
mit Janos ifj. nem dr Janits Imrére, hanem ifj. 
gróf Zichy Jánosra akart szavazni, de elutasitta- 
tott helyette vs neve alatt más valaki szava­
zott dr. Janits lmrere

A halottak leszavaztatásanak méltó kiegé­
szítéséül megtörtént az, hogy a leghihetetlenebb 
ürügyek alatt, a választási eljárás vége felé mar 
nem is leplezve, mind fokozottabb mértékben 
foszt itták nu-g azokat a választókat, kik ifj. gróf 
Zichy János mellett foglaltak állást, szavazati 
joguktól. Erre mudot i s alkalmat mindenekelőtt 
a választói ncvlajstrom rossz irasa s különösen 
a nevek betűinek ennek a választásnak céljaira 
külön feltalált exegezise szolgáltatott. Fűnek 
megfeleiöleg a visszautasítottak jegyzékeben fel­
soroltak közöl szavazati jogától megfosztatott:

Tömeges elutasítás.

\ iczen János, ghymes-kosztolányi választó 
azért, mert a választok névjegyzékében \ iczan 
Janos néven van betuhibábul felvéve.

Bencz György, ghymesi választó azért, mert 
állítólag \ encz Györgynek nevezte magát, mikor 
szavazni akart

Czintula István, cabaji választó azért, mert 
a választói névjegyzékben neve Czintalanak is 
olvasható.

Palkó János, cabaji választó azért, mert a 
névjegyzékben neve Palkónak is olvasható.

Palkó József légid., cabaji választó ugyan­
azért.

Szolíar Albert, uzbéghi választó azért, mert 
a névjegyzékben neve Szallárnak is olvasható.

Janicsi Adam, üzbéghi választó azért, mert 
neve a névjegyzékben Janisinak is olvasható.

agy-Huni kosscgböl: Bellán Janos azért, 
inert a névjegyzékben neve Billannak; Schézer 
Imre azért, mert a névjegyzékben neve Schizcr- 
nek olvasható.

c salad kir.si-g(>öl: Eacza Mihály, I.acza Jo­

sef. l.acza János Fulöp fia azért, mert nevük a 
ncvjegezekben Lairanak is olvasható.

kannal iacu-a/i ; Süllőn y lános 
Jankó azért, mert neve a névjegyzékben Tanko­
llak is olvasható.

/’. u-./' i F . v1 • Pin les Péter rendek 
azért, mert a rendek szó a névjegyzékben ven­
deknek is ul, ásható; Szomolánvi János es Sz-i- 
moianvi Miklós azért, mert a névjegyzékben 
Szmolan vinak ; l’indes János rendek azért, mert 
a névjegyzékben a rendek szu úgy néz ki. mint 
vendek : Sima Vendel azért, mert a névjegyzék­
ben mint \ enczel van beírva

/ser, ft.-j,;''1 r"/: Beiig vak Máté azért, mert 
a névjegyzékben Ben vak Máténak van Írva

Áő >: .cg •■•/: Mankovszkv Gergely azért,
mert a névjegyzékben Mankoviszky szerepel.

.1/.'/; »• F, iccgA-,' Lieszkov szky József vs 
I.eszkovszky János azért, mert a névjegyzékben 
Liszkovszkynak vannak Írva

/.o c ' - fc cí, z/i|./; Bencz István azért, mert 
neve a névjegyzékben Bénának is olvasható; 
Szladecska Mihály azért, mert neve a névjegy­
zékben Szladecskónak is olvasható.

( seht /!• ■•.iiv-.V; Simoncsics Pál azúrt, mert 
a névjegyzékben neve Simoncsiknak is olvasható.

A-igi ■-1-nn'kf F -I.Csankv József azért, 
mert a névjegyzékben Csonkénak is olvasható ; 
Kelemen Janos bencz azért, mert a névjegyzék 
irasa szerint a bencz úgy néz ki. mint béna.

N.Cy ,ika /Ő v . 0,7 : Prohaszka József azért, 
mert a névjegyzékből Prohaczka is kibetiizhető ; 
Ixostyáni József azért, mert a névjegyzékben 
Kotyani József van Írva

Na,F; ccgFc/ Ridzi Mihály azért, mert 
a névjegyzékre az is ráfogható, hogy ott Ridri 
van Írva.
Fel sem jegyzik az elutasitottakat.

Azok közöl, akik a visszautasítottak 
jegyzékébe nem vétettek fel. megfosztattak sza- 

: vazati joguktól :
IUttskf Fi zség/u'l: Ilencsik Imre azért, mert 

I a névjegyzékben neve Kencsiknek is olvasható. 
K w<infalu kozsighól: Lakos Pál azért, neve 

a névjegyzékben Lábos Falnak is olvasható ; Ma- 
I ron József azért, mert a névjegyzék másolójának 

irasa szerint e név Maron vs Maran is lehet.
I Majzel György azért, mert a névjegyzékre ra 

lehet lógni, hogy ott Majrel van Írva. Novaczed- 
lik ístvan azért, mert a jegyző azt állította, hogy 
Novaszedliknek hívjak. Podszedni János azért, 
mert neve a választók névjegyzékében l'odszeu- 
niknek is olvasható. Trbcnszky Vince azért, 
mert neve a választók névjegyzékében Tiben- 
szkinek olvasható. Kuszicz Adám azért, mert 
neve a névjegyzékben Rusirnak van Írva Von- 
dena Pál azért, mert neve a névjegyzékben Yan- 
dena Pálnak is olvasható.

F.zt az O', es P-.a. tanúsítványokkal iga­
zoljuk, amit különben a választok beszerzendő 
névjegyzékébe bevezetett ezen neveknek s a 
visszautasított választok jegyzékbe vett nevével 
való egybevetése is kétségtelenné tesz.

Ezen szemmel látható és kézzel fogható le­
írási hibákat a szavazatszedő mindkét küldöttség 
elnökei arra használtak fel, hogy a jogosult vá­
lasztót. mert ifj. gróf Zichy Jánosra akart sza­
vazni, megfosszak szavazati jógától, a helyett 
hogy kötelességükhöz híven a személyazonossá­
got állapítottak volna meg. Hogy a most előso­
rolt elutasított szavazók jogosult választók is ifj. 
gróf Zichy Jánosra akartak adni szavazatukat, 
azt az előbb csatolt tanúsítványok is bizonyítják

Az elkeresztelt alügyész.
Lzt még azzal akarjuk itt kiegészíteni, hogy 

ha a szavazatok elutasításának ez a jogtalan és 
törvényellenes módja ifj. gróf Zichy János ellen 
alkalmaztatott, akkor azt a dr. Janits Imrére sza­
vazóknál is kellett volna alkalmazni, mert pl. az 
nem volt megengedhető, hogy Csizsinszky Ágost 
nyitrai kir. alügyész, aki a ncvjegyzékoen hibás 
másolás folytán, mint Csizsinszky Lajos szerepel, 
ezen utóbbi névén, ami valóságos önelkereszte- 
lest jelent, jelentkezzek a II. szavazatszedő kül­
döttség előtt és magát Csizsinszky Lajosnak 
nevezve, adja dr Janitsra szavazatát, amint ezt 
a Q. ■ . a. tanúsítvány igazolja.

Az elősorolt hihetetlen és megdöbbentő 
törvényellenességek sem voltak azonban elégsé­
gesek arra, hogy ifj. gróf Zichy Jánost megbuk­
tassak. Ezért történt az, hogy mikor láttak azt, 
hogy leírási hibákba sem lehet kapaszkodni, mi­
kor látták, hogy a Xichy-parti választók bámu­
lásra méltó türelemmel kitartottak az egész nap­
nak es éjnek folyamában és nem engedték ma­
gukat, az ellenük cscndöri karhatalommal gya-
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:.ilt erőszak áltál szuvazosi joguk gyakorlasa- 

meggntoltatni rs egesz községek bevárták 
> Jn-Boli hajnalai, h így ha mar a községek 

>,'.1 rendjében meghiusittatntt választási joguk ér­
vényesítése. másnap hajnalban szavazhassanak, 
.ikk r egyre fokozod.>tta:>:> mértékben utasittat- 
tak vissza a választok annak segélyével, hogy a 
jegvzök egyszerűen nngtagadtak a jelentkező 
Ziehv -parti választok azonosságát Yagv azt 
„ viták, hogy az. illető választót nem ismerik, 
n ha jól ismertek, vagy hogy a jelentkező Zichy- 
,. .i ti választó korosabb, vagy fiatalabb a szavazok 
l.dstromaban kitüntetett korévnél, a mi mikent 
, .vb igazolni fogjuk, nem volt igaz. l.s ezt eleg- 

; tartottak a küldöttség elnökei arra, hogy a 
k segek választóinak az. esti vs éjjeli órákban a 

Janits Imre győzelmét fenyegető veszvlv fo- 
I , idusához képest, mind nagyobb hányada, 

egves községeknél a választóknak háromnegyed 
r. ,-ze. a személyazonosság meg nem allapithatasa 
viliién, jogtalanul es törvényellenesen a vissza­
utasítottak jegyzékebe kerüljön

A tagadó jegyzők.

Nagy-], ipas öl választ 
szavazott ti. ifj. gróf Zichyre 2 
utasittatott ti választó A X • 
sitvanv igazolja, hogy Nagv-L 
zül l hu:.-«eh Mihály, Srank 
l harcsek János csizmár, Vh , 
Mokos István, Vharesek Férc 
Srank Janos és Vharesek l an 
Jánosra jelentkeztek szavazni, 
beirt ugyané nevű választókkal 
sittattak vissza.

Nagy- es Kis-Lapíts k 
után történt, hogy, mint fente 
es Nagy-Hm őke községek Zk 
nem bocsáttattak a csendőr 
szavazat.szedő küld 
őket illette meg

Janitsra 
\ issza-

. a csatolt tanú- 
■

Mihály zahorka, 
esek János du.aj, 
ic, Duchony Pál, 
us ifj grot Zichy 
hogy azonosak a 
eS j. igtalanul uta-

'seg leszavazása 
) előadtuk, chehi 
'v-párti választói 
lordonokon át a 

ttseghez. la. ura annak, hogy 
s<ir-endben a szavazas joga.

Kézzelfogható 
meg az egyes kozse;

Dizonynssaggal állapítják ezt 
ékre nézve a választói név- 

lajstrom és a szavazok, valamint a visszautasí­
tottak névjegyzéké áltál, tehat kozokmányilag 
igazolt következő számadatok és az ezzel kap- 
es..latban mellékelt tanúsítványok.

Megjegyezzük, hogy a községek felsorolá­
sában azt a rendet követjük, melyben a közsé­
gek a szavazatszedő küldöttségekhez bocsáttattak.

Az I. szavazatszedő küldöttségnél:
Ghymes-Kosztolánv község lő választója 

kozol dr. Janitsra szavazott hl. ifj. gróf Zichy 
Jánosra 24 választó. Vissza utasittatott. a válasz­
tási eljárás alig kezdődvén meg, csak ö választó.

Az K. ’ a csatolt tanúsítvány azt iga­
zolja, hogy Alik Demeter, Szegény János, Tanko 
Imre, Szegény József vs Yiczen Janos visszauta­
sított választók azonosak a választói lajstromba 
beirt ugyanazon nevű választókkal, tehát jogta­
lanul utasittattak vissza es hogy ifj gróf Zichy 
I altosra akartak szavazni.

Ghymes 01 választója közül dr. Janitsra 
szavazott öl, ifj. gróf Zichyre öli választó. \ isz- 
szautasittatott 1(1 választó.

Az R. K. a. csatolt tanúsítvány azt bízó- | 
nyitja, hogv 1 lók Marton, Molnár Janos misak, 
l'.orbélv Lajos, Svecz József id.. Nagy Adam, 
Richter Pal, Fazekas Karoly, Andrasko Kgyed,
\ arga Mihály, Andrásko Imre id., Herczeg Ist­
ván, 1 lók Tádé, l’rikril Kde, Hók József, Gál 
Vince, Rencz György Zichv-párti választok jog­
talanul és törvény ellenesen utasittattak vissza, 
mert a választói névjegyzékben előforduló 
ugyané nevű választókkal azonosak s a községi 
jegyző jobb tudomása ellenére vonta kétségbe 
azonosságukat.

Czabaj község 3* választója közöl dr. Ja­
nitsra szavazott Ki, ifj. gróf Zichyre 11 választó.
X isszautasittatott 2 választó. Csápor község öö 
választója közöl dr. Janitsra szavazott .*>, ifj gróf 
Zichyre 11. választó. \ isszautasittatott . választó. 
Az 5 - .a. tanúsítvány azt igazolja, hogy Czabaj és 
Csápor választói közöl Czintula István, Kacséra 
József, l’alko József ifj , Klbik Mihály, Bapka 
József, ifj. Kovács Janos, PalKo János, l.igacs 
József és Palkó József, kik a szavazatszedő kül­
döttség előtt ifj gr Zichy Jánosra akartak sza­
vazni, ugyanazonosak a névjegyzékbe beirt ugyané 
nevű választókkal s a községi jegyző jobb tu­
domása ellenére tagadta meg azonosságukat, 
visszautasításuk tehát jogtalanul történt.

Nagy-Hind község 47 választója közöl dr. 
janitsra szavazott 12, ifj. gr. Zichyre 27 választó. 
V isszautasittatott 7 választó. A 1. ' . a. tanú­
sítvány azt igazolja, hogy Nagy-Hind választói 
közöl Farkas József, Barát István icsko, Baráth 
István. Mikié János matyó, Bélán János, Sézer 
Imre és Mikla András visszautasított választok 
azonosak a választási névjegyzékbe beirt ugyané 
nevű választókkal, hogy a községi jegyző jobb 
tudomása ellenére kifogásolta azonosságukat, 
hogy a községi biro erre nézve meg sem kér- 
dvztctett, hogy tehát visszautasításuk jogtalan 
volt.

I.apás-Gyarmath ">4 választója közöl dr. 
Janitsra szavazott 23, ifj. gróf Zichyre 22 vá­
lasztó. Visszautasittatott f> választó. Az U, ' . a. 
csatolt tanúsítvány igazolja, hogy Lapás-Gyar- 
math választói közül Schloszar Lukacs, Dühöny 
Vince, Dühöny János Jankó, ifj. Családi János, 
Duchony József kaplonkás ifj gróf Zichyre jelent­
keztek szavazni, hogy azonosak az e néven be­
jegyzett hasonnevű választókkal s jogtalanul uta­
sittattak vissza.

41 választója közül dr. Ja- 
bejegyeztetett ; ifj. gróf 

Visszautas!Itatott lő va-

kozül dr. 
: ifj gróf 
t ló va-

A visszavetésnek se hossza se vege.

Kz időtől kezdve azutan a visszautasított vá­
lasztolt szama is rohamosan emelkedett, mert e 
nélkül lehetetlen lett volna dr. Janit.- szamara ki­
adni a mandátumot.

Így Gesztbe 3(1 választ, ői közül szavazott 
vs bejegyeztetett dr. Janitsra : ifj. gróf Zichyre 
> választó X isszautasittatott 12 választó. A X .
• . a. csatolt tanúsítvány azt bizonyítja. hogy 
Gesztbe választói közül- Bélán I, zsef. Balko István, 
Brat József kasi. Brat Pál, Brat Ferenc Imre, 
Fiat János. Brat Ferenc kühn Brat József. Brat 
Imre, es Szabó József visszautasított választok 
ifj. gróf Zichy Jánosra akartak szavazni, hogv 
azonosak a névjegyzékbe bejegyzett ugyané nevű 
választókkal, hogy azonosságukat a jcgvzo rosz- 
hiszemüleg tagadta meg s hogy ennélfogva jog­
talanul vetettek be a visszautasítottak jegvzckcbe
• Darázs község iő választója közül dr. Ja­
nitsra szavazott !• ; ifj. gróf Zichyre 17 választó.
X isszautasittatott a jegyzék szerint 7 választó.

Pograny község 77 választója közül dr. Ja­
nitsra szavazott 11. ifj. gróf Zichyre Ilii választó.
X’ isszautasittatott 24 választó.

Zscrc község 7l választója közül dr. Janitsra 
lő; ifj. gróf Zichyre 27 válás" >. \'isszautasitta­
tott 3ti választó.

Kálaz község 
nitsra szavazott vs 
Zichyre 1 ö választó 
laszto.

Aba Lehota község 4n választója 
Janitsra szavazott es bejegveztetett 4 
Zichyre lő választó X isszautasittato' 
laszto.

Gerencsér község 41 választója közül dr 
Janitsra szavazott es bejegyeztetett 12: ifj gróf 
Zichyre lö választó. X’isszaiüasitta'ott 14 választó.

Csitár község 31 választója közül dr. Ja­
nitsra szavazott es bejegveztetett 1 ; itj. gróf 
Zichyre 14 választó Visszautasittatott 12 választó.

Molnos község 2"> választója közül dr. Ja­
nitsra szavazott es bejegyeztetett t ; ifi grot 
Zichyre li választó X’isszautasittatott lö választó.

Tormos község 3* választója közül dr. Ja­
nitsra szavazott es bejegyeztetett (i : ifj. gróf Zi­
chyre 21 választó. X isszautasittatott 11 szavazat.

Csehi község ó l választója közül dr. Janitsra 
szavazott es bejegyeztetett 17 ; ifj. gróf Zichyre 
lő választó. Visszautasittatott * választó.

Nagy Kinöke község 03 választója közül dr. 
Janitsra szavazott es bejegyeztetett 2li ; ifj. gróf 
Zichyre I ii választó X isszautasittatott - választó.

Bodok község 47 választója közül dr. Ja­
nitsra szavazott és bejegyeztetett 2: ifj. gróf 
Zichyre 2d választó. X isszautasittatott IV választó.

A vál isztóknak névjegyzéké, a szavazók­
nak a kepviselőházhoz benyújtott mandátum melle , 
fűzött jegyzeke és a visszautasított szavazóknak 
a küldöttség! jegyzőkönyvekhez csatolt lajstroma 
által közokiratilag igazolt ezen számadatok azt 
bizonyítják, hogy a visszautasítások jogtalanul 
és ónkényuleg azon aranyban történték, a mely 
arányban a Zichy-párton jelentkező szavazókat 
meg kellett fosztani szavazati joguktól azon cél 
elérése végett, hogy dr. Janits Imre részére 7ö—*U 
fiktív szavazattöbbség kimutatható legyen.

A jegyző ur most nem ismeri.

A feltüntetett számadatok erdembeü kiegé­
szítéséül csatoljuk megjegyezve, hogy valamint 
az előbbi, úgy a következő tanúsítványokat is 
oly választok Írtak ala. kiknek szavazata ifj. gróf 
Zichyre elfogadtatott.:

"a \\ • , a tanúsítványt, mely azt igazolja,
fiogy Darázs község választói közül Molnár Mi­
hály, X andra Gáspár, Ivancsik Miklós. Benko 
Imre, Fogada Mihály, X ancsko András es ivan­
csik Mihály;

,.z X • . a. tanúsítványt, mely azt igazolja, 
hogv 1’. yrany választói kozu! I'indes József Ambro, 
I’indes Peter, f zakó József, Szombat János, Ko­
csik Jan is ifj , Jancsovits István, S'omolánvi Ja­
nos, Zelenka János, Szóin,Mányi Miklós, Poesie 
Jan, - öreg. Pindes József rendek. Molnár János, 
Sima Vencel, Kunde József öreg. Kocsik István, 
Mészáros István, Bus József ifi . Jan.sOvics Fe­
renc, S'.ipar István, Szombat József, l oth János 
ifi, 1 óh Antal, loth Ferenc vs Benes Ferenc;

az V . a tanúsítványt, mely igazolja, hogy 
Zsere választ, : k ízül Drains István, Stórád An­
drás, Dabnickv Mihály, Fő gvut M it vas, till István, 
Otrubny József, Bencz Bold, atiicskó, Krohaszka 
András, S 'urad Bálint, X'anyo Boldizsár, Bencz 
Adam mih, ős. Bus István, Dalos ti .'orgy. Szoru l 
Gáspár, Kr- -h i.-zk.i I■ •1 séf, Andrasko M ityas, 
Beiig yak Mate, l’iros György, Bencz Boldi csonka, 
Bencz Marton, ÍVnz.es József, Kovács Karoly,
Gál János, S/orad Gvorgv pénzes. Bus József 
kosul. Kovács (labor ifi , Kigvut Menyhért, An­
drásit • János, ( z.igo Sándor. Ka,'/ J,, 'séf, Vanvó 
Mihalv, K, via Kai, Kácz Mihály, Molnár .Adain, 
Xndrasko Ferenc;

a Z ■ . a. tanúsítványt, mely biz »nyitja, 
h ,gv Kalaz választói közül Ruth .Albert, Bakó 
Mihály, Gaiula Mate, Bakó Pál ifj. lam rich lst.au, 
István, Galaba István pen/.es. Mikla Imre. G - 
méla Jan, .s. Mánk, uszky Gergely, Ikinovszkv 
(1 ikiőa János ifi. Marton Imre kis. Gala »a 
Pvter ifi.. Kamzsik István:

az A, a. tanúsítványt, melv azt biz >- 
nyitja, h >gv A ia-Leh.ota választói k »zu! I. ihucskv 
Lukacs. Sasik András, Mészáros János, Mészár >s 
Lukács, Lahucsky József, Mikula András, Bern it 
Jan .s. Lahucsky István, Chlebecz Mihály ifik. 
Burda Mihály. X eres lanos. Lukács Lukács, 
Burda Istv án. Chlebecz Mihály i !., B irány Istvaa, 
Bernath István, l’avel András, Bír . József -a 
Bernath F crenc ;

a B, ' . a. tanúsítványt, mely azt igazolja, 
hogy Gerencsér választói közül Varga Mihály 
makii, hinta Gvorgv tipic. Szombat Miklós, F'in i 
lő tér tipic. Sebők l amas Bálint, hinta János, 

j Seb, József Miklós tia. t zakó István, Sebői 
József Balint, l abi György, Czako József es F’inta 
György :

a C, • . a. tanúsítványt, mely bizonyítja, 
hogy Csitar község választói közül B.lityi József 
kovács, l’etrovics József, Matvus József, 1 lórik 
Benedek, Matvus Mátyás, I lórik József burgi, 
liulko Imre ilj.. 1 lórik József, B irgi Mihály ifi., 
X’anyo András es Matvus József;

a Ifi a. tanúsítványt, melv bizonyítja, 
hogy Csehi községből F'óldessy János haha i, 
Nemeth Lőrinc ifj, N-uneth József ifj., F'óldessy 
lanos hallasz, Szaraz János l’alfia, 1 ‘öcsik Lőrinc, 
Simoncsics Kal es Száraz József;

az Fő, ' . a. tanúsítványt, mely azt bizo­
nyítja, hogy Molnos községből I.ieszkovszky Jó­
zsef. Latecska Mihály, Kertész Imre, Moravcsik 
István, X’ilina István, Bnnovszky János dundak, 
Bánovszkv János, I.ieszkovszky István, Lengyel 
József, loth János, Belesik József. Moravcsik 
István, I.ieszkovszky János, Mikulasik János;

az I , ' . a. tanúsítványt, mely azt bizonyitj i, 
hogv Tormos községből Bencz István, I'urdony 
Tamás. Brezina Janos ifj, Svecz Janos id.. Konc/. 
József, Szladecska Mihalv, Halász Mihály, Petiik 
Péter, K mez Janos es Moravcsik János ;

a G, ' . a tanúsítványt, mely azt bizonyítja, 
h így Nagy-Főműké községből Csurgali József ga­
llér, Csanky József, Bradacs József, Vanczig János 
Sándor tia. Csanky István ifi'.. Halász Mihály, Ke­
lemen Janos bene, Bali Mihalv :

a 11, ' a. tanúsítványt, mely azt bizonyítja, 
hogy Romanfalu községből I ludak János, Marti­
nék F'lor, Kancsek Imre, Raszil József, Bakai 
József;

az I, • . a. tanúsítványt, mely azt bizonyítja, 
hogy Nemes-Kurth községből Kolecsek lamas. 
Alexin János. Slamka István, Kollár Márton, B >- 
lecsek István id., Bolecsek Mihály, Alexin Mihály 
es Slamka János; végre

a K, . a tanúsítványt, mely azt bizonyítja, 
hogy Kuszta-Kürth községből Kujonics Márton, 
Kusnir István, Kamaz Gáspár, Kusnir Adám, 
Csirka István, Stankó Orbán, X'askó l amas, S i- 
dovszky Menyhért, Sáros István, llrotik X’ince, 
Ondrusek Mihály és Yondena I’ál ottani lakosok 
es választópolgárok, továbbá az L) •. M) . N) 
alattiban felsorolt választók,

kik az április 24-cre kitüzö't választás al­
kalmával Nyitran ifj. gróf Zichy Jan isra akartak 
szavazni, a választok névjegyzékében előforduló 
megfelelő nevű választókkal ugyanazonosak, a 
községi jegyző jobb tudomása ellenére vonta 

I kétségbe személyazonosságukat és hogy jogtala-

I -
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zatuk.
Az anyakönyvi kivonatok cáfolatai.

De az eddig előterjesztett bizonyítékokkal 
nem elégszünk meg. A visszautasitott Zichy-parti 
választok közül azoknak, kiknél ez a kérvény 
beadásara kitűzött rövid határidő alatt megsze­
rezhető volt, anyakönyvi kivonatait vs ezzel kap­
csolatban az. életbenlétuket es az illető község 
területen lakásukat igazoló bizonyítványokat csa­
toljuk. kozokiratilag kivanvan ezzel bizonyítani, 
hogy a visszautasításuk indokául a visszautasitott 
szavazok jtgyzekt ben foglalt tényállítások a va- 
'.isztasnal k.•zreniuködó községi jegyzők áltál, 
kiknek bemond -a alapján készült e jegyzek, rósz- 
hiszenn. . „ koholtattak.

tih\ mes-Kosztolany es Cihymes községek 
visszautasitott választói koz.nl O, •. V, •. alatt 
csatoljuk Szegeny János. I lók Marton. Molnár 
János misak. Nagy Adam, Richter l'al. Varga 
Mihály. Andrasko Imre, dal Vince születési anya­
könyvi kivonatait cs a községi odatartozosnguk- 
rol, valamint W, • . a. eletbenletukről szóló bizo­
nyítványt. melyek bizonyítják, hogy korévük a 
választ- i névjegyzékben kitüntetett korévnek meg­
felel s ennélfogva nem igaz az, a mi róluk a 
visszautasítottak jegyzékében állittatik, hogy a 
névjegyzék! en nem fordulnak elő s nem igaz az, 
a mit .1 visszautasított fial Vince szavazni jelent­
kezett választóról a visszautasítottak jegyzéke 
a Ilit, hi gy a névjegyzékben kitüntetett kornál ot 
évvel idősebb.

Szalakusz és Menybe visszautasitott vá­
lasztói kozol X,—X, •. a csatoljuk Fülöp Mihály 

■ d. 1 arat es Nyerges Mihály születési anyakönyvi 
kivi rátán, a községi odatartozasukrul és e-let- 
benletukri' 1 szóló bizenyitvanyukat, melyek iga­
zoljak. hogy ezen ifj. gr /ichyre jelentkezett 
választék törvényellenesen utasittattak vissza, 
mert körevek egyezik, a névjegyzékben előfor­
dulnak. s koholt az az állítás, mely a visszauta- 
sitasnak Nyerges Mihályra nézve indokát képezi, 
hogy több -IU évesnél.

sapor közsé gre m zve csatoljuk A , 
a. Kitek Mihály, Hapka Mihály ifj., Falko János, 
I.igacs József es Falkó József visszautasitott Zi- 
e hy-j .irti választok születési anyakónvvi kiv ona­
tait. községi odatartozúságuk cs elctbenlétük bi­
zonyítványait, melyek azt igazoljak, hogy kor­
évük egyezik es nem igaz. hogy szemelyazonos- 
s.iguk meg nem volt állapítható.

Nagy-Himl községből G„- I, •. csatoljuk 
Harat István icskó, és Mikié András anyakönyvi 
kivonatait, is a kapcsolatos bizonyítványt, me­
lye k. igazolják, hogy ezen visszautasitott Xichv- 
1 arti v a Liszt, k koreve egyezik, hogy nem igaz, 
hogy azonosságuk nem volt megállapítható és 
bizonyítja különösen a I, . a. azt, hogy Mikié 
es Mikla vegyest fordul elő az anyakönyvben is.

I.apas-Gyaimath es Nagy-Lapás községből 
Kf X - . csatoljuk Schloszár Lukács, Duchony

Családy János, Duchony József, Uharcsek 
János duraj. L harcsek János csizmár, Duchony 
Hal e s brack Janos visszautasitott Zichy-parti 
választék születési anyakönyvi kivonatait és a 
kaj cs-cati s eietbcnléti bizonyítványt, melyek azt 
igazoljak, hogy korévük egyezik, hogy nem igaz, 
hogy azonosságuk nem volt megállapítható és 
különösen, hogy nem igaz, amit Schloszár I.u- 
kacsra a v issza utasítottak jegyzékeben ráfognak, 
hogy ős evesnél 7 évvel fiatalabb.

Darázs es Gesztbe községből Molnár Mi­
hály visszautasitott Zichy-párti választóra nézve 

1 ^ . * • a. csatolt okmányokkal igazoljuk, hogy
nem igaz. a mi róla a visszautasítottak jcgvz.e- 
keoen allittatik, hogy 71 éves, mert kore ve. me­
lyet a csatolt keresztiével igazol, a választói 
névjegyzékben kitüntetett korévvel (fis eves - tel­
jesen egyezik. Urat Imre visszautasitott Xichv- 

1 arti va a.-ztora nézve pedig a Y, . a. kereszt- 
lcvel’e! igazoljuk, hogy koréve egyezik s nem 
Igaz az. hogy a választók kozott nem fordul elő.

1' grany községből Zclenka János, Hús Ju- 
-e l. Sz, mbath József visszautasitott Zichy-parti 

választókra nézve a V\ «-Z» •. a. csatolt koz- 
I.inain < >kkal igazoljuk, hogy kon \ uk egyezik 

' ,u 111 igaz, hogy személyazonosságuk nem volt 
niegállapitható.

Zsere községből Klgyiit Mátyás, Kupecsek 
János. Hencz Boldizsár, Szorad Bálint, Andrasko 
Mate. Bencz Boldizsár. Bencz Márton, Fénzes Jo- 
7sef- Szorad Dyorgy, Hues József. Andráskó Ja­
nos, Ka ez József, Kacz Mihály es Vanyo Boldi­
zsár visszautasitott Zichy-parti választókra nézve 
az A -l’j a. keresztlevelekkel, községi oda­
tart ozo-agi, valamint élctbcnléti bizonyitvanynyal 

gazoljuk, hogy nem igaz, a mi a visszautasitott

jegyzékben visszautasitasuk indokául be van Írva, 
hogy korkulonbseg miatt azonosságuk meg nem 
állapítható, mert korévük teljesen egyezik.

Továbbá igazoljuk
Kálaz. községre ne zve QS-\V, • . a anya­

könyvi kivonatokkal es eletbenleti bizonyitvany­
nyal. hogy bakó Mihály, Galaba István, Mikié 
Imre, Galaba János, Urbán Imre, Galaba Feter 
visszautasitott Zichy-parti választók ;

Aba-Lehota községre nézve X3-I4 •. ai 
csatolt anyakönyvi kivonatokkal és életbenlet. 
bizonvitvanynval, hogy Lahucskv Lukács, Mészá­
ros Jaims. I.ahucsky József, Bernáth Janos, La- 
hucsky István, Veres János, Lukacs Lukacs, Favei 
András, Biró József cs Bernath h'ercnc vissza­
utasított Zichy-parti választok ;

Gerencsér községre nezve K,-F, . a csa­
tolt közokiratokkal, hogy hinta Feter. Sebök l a­
mas, hinta Janos. Sebők József es Czako József 
visszautasitott Zichy-parti választók ;

Csitar községre nezve 0,-V, •. a. közok­
irat, >kk il, hogy Banyi József, Fetrovács József,
I lórik Benedek, Matyus Mátyás, 1 lórik Janos, 
llorik József, Matyus József vissza-utasitott Zichy 
párti választók ;

Molnos községre nézve a Z,-E- •. a. csa- 
! tolt születési es eletbenleti bizonylatokkal, hogy 

Svecz János. Koncz lozsef, Szladecska Mihály 
es Halász Mihály ;

1 ormos községre nezve az F.-K., •. a csa­
t-öt születési is eletbenleti bizonylatokkal, hogy 
Lieszkovszky József, Yillina István, Bánovszky 
Janos, Lengyel József, loth Janos visszautasitott 
Zichy-parti választok ;

Nagy-Emőke és Bndok községekre nézve 
az L -S-, ' . a. csatolt születési és részben Fograny- 
nal csatolt eletbenleti bizonylatokkal, hogy 1 an- 
ezik Janos, Halasz. Mihály, Csanky István, Si- 
nnmesik l’al. Gyepes János, Ács Mátyás, Gyepes 
Miklós visszautasitott Zichy-párti választók;

belsü-Kuröskenyre nezve a T.-V. • . a. csa­
tolt születési, községi odatartozósági es eletben­
leti bizonyitvanynyal igazoljuk, hogy Ernyey Ka­
roly es Honnak András visszautasitott Zichy- 
parti választók

jogtalanul es törvényellenesen utasittattak 
vissza.

A cáfolat folytatása.

Ami különösen ez utóbbi községet illeti, ki 
kell emelnünk, hogy Ernyey Károly nézve a 
visszautasitott szavazok jegyzeke korkülönbséget 
hoz föl indokul, hl jegyzékben az olvasható, hogy 
■’'s eves es 14—Hí eves leánya van. A csatolt 
születési anyakönyvi kivonat azt bizonyítja, hogy 
Ernyey Károly kora megegyezik a választók ncv- 
lajstromában a neve mellett kitüntetett korral 
s hogy a községi jegyző nem mondott igazat, 
mikor azt állította, hogy .‘18 eves. Hasonlóképen 
a Hornyuk Andrást illetőleg csatolt születési 
anyakönyvi kivonat azt bizonyítja, hogy a vissza­
utasítottak jegyzékében reá vonatkozólag olvas­
hat0 ez. a megjegyzés: "72 evesnek igazolták, 
*’ évi korkulonbseg», nem felel meg a való tény­
állásnak, mert az. ifj. gróf Zichy Jánosra jelent­
kezett ennek a választónak kora, a választók 
névjegyzékében kitüntetett korral teljesen meg­
egyez s igy a neve mellett olvasható visszaut’a- 
sitasi indok koholmány, melynek az volt a célja, 
hogy szavazati jogától törvényellenesen meg- 
fosztható legyen.

I dvarnokra es Salgócskára nézve a W 5-I,
. a. anyakönyvi kivonatokkal cs a kapcsolatos 

bizonyítványokkal igazoljuk, hogy Minárik József 
e.s Szobotonovics \ ince visszautasitott Zichy- 
parti választók koréve a választási lajstromban 
kitüntetett korévvel megegyezik, hogy tehat ko­
holmány az, hogy a jelentkezett választó kora a 
névjegyzékben kitüntetett korral meg nem egyezik.

Románfalura nezve az Ati-C6 • . a. csatolt 
kozokmanyokkal igazoljuk azt. hogy Távilek Imre 
es Martinék hlór Zichy-párti választók;

Fuszta-Kürthre nézve a D6-I6 ■ . a. kozok­
manyokkal igazoljuk, hogy Kamaz Gáspár, Csirka 
István, Sudovszky Menyhért, Hrotik Vince. Ond- 
ricsek Mihály és Sz tankó Orbán Zichy-párti vá­
lasztok jogtalanul fosztattak meg szavazati jo- 
giiktnl, mert korévük a választói névjegyzékben 
kitüntetett korévvel megegyezik és a visszauta­
sítás indokául a jegyzékben olvasható korkiilönb- 
seg koholmány.

\ égül Xcmes-Kurthrc nezve a K.-O. •/. a. 
születési anyakönyvi kivonatokkal, községi oda- 
tartuzosagi es eletbenleti bizonyítványokkal iga­
zoljuk. hogy a visszautasításuk indokául bejegv- 
zett korkülönbség koholmány, melynek csak az 
volt a célja, hogy e Zichy-párti választók szava­
zati joguk gyakorlásában roszakaratulag meggá­

toltassanak és dr. Janits Imre meg nem engedett 
eszközökkel, erőszakkal es csalárd módon képvi­
selővé választassuk.

A visszautasítottak jegyzekében a vissza 
utasítás indokául szolgáló bejegyzések: »jelenté? 
kény korkülönbség miatt elutasítva», «elöljáróság 
bemondása szerint korosabb., eltérő korkulonb­
seg miatt elutasítva, stb. azt bizonyítják, hogy Z 
választásnál nem a jelentkező választó azonossá­
gának megállapitasa forgott szobán, hanem aii v? 
nyira. a hánynák visszautasítása a szavazattöbb? 
seg biztosítása céljából szükséges volt, a kozsV-Z 
jegyzők egyszerűen ráfogták, hogy fiatalabb, vagy 
idősebb s ez nemcsak a visszautasításnak urii- 
gyeul szolgált, de mint visszautasitasi ok be is. 
jegyeztetett a visszautasítottak lajstromába.

Az anyakönyvhamisitást anticipál- 
ják.

A községi jegyzők tehát ezen választásnál 
valóságos anyakönyvvezetői funkciókat végeztek 
hűtlenül, korév hamisítással és lelkiismeret nélkül’ 

Nem is azért hivatkoztunk az anyakönyvi 
kivonatokra, mintha megengednők, hogy korku- 
lönbség a szavazatok visszautasitasának indoka 
lehetne. A választási törvény még arról sem tud 
semmit, hogy a korév kitüntetése a választói 
jegyzéknek kiegészítő részéül lenne tekinthető.
1 íanem hivatkoztunk ezen okmányokra azért, mert 
egyfelől a visszautasítottak jegyzéke a korkulonb- 
seget hozza föl a visszautasítás indokául, a m; 
azon az alapon fogadtatott el, mert a jegyzők 
az. illető választok korévét meghamisítva konsta­
táltak. Másfelől pedig, minthogy magán okmá­
nyokkal igazoltuk azt. hogy ugyanazon Zichy- 
parti polgárok járultak a szavazatszedő küldött­
ségek ele s fosztattak ott meg szavazati joguk­
tól, kik a megfelelő nevek alatt a választói név­
jegyzékbe be vannak vezetve, az anyakönyvi ki­
vonatok által igazolt egyező korévvel, a községi 
hoyatartozóság es az életbenlet közokirati bizo- 
nyitásával az ugyanazonosságnak ezen az úton 
a lehetőség véghatáraig elmenő igazolását kívá­
nunk nyújtani, hogy ez irányban a vizsgálat el­
rendelésének szükségét e*s elkerülhetlenséget mu­
tassuk ki.

Feleslegesnek tartjuk a követett eljárás ezen 
felderítése után külön hangsúlyozni azt, hogy 
azok az egyének, kik dr. Janitsra adták szava­
zatukat, válogatás es minden skrupulus nélkül, 
a nélkül, hogy azonosságuk, vagy korévük tekin­
tetűben a küldöttség! elnökök csak kérdést is 
intézni szükségesnek tartottak volna bárkihez, 
elfogadtattak, a mit eléggé illusztrál az a tény, 
hogy a dr. Janitsra szavazok kozott meg halot­
tak is megjelentek a küldöttség előtt, hogy a 
megválasztott képviselő többséget nyerhessen.

A nvitrai választókerület választói névjegy­
zékének beszerzését és az iratokhoz leendő csa­
tolását kérvén, azt hisszük, az előadottak ijesztő 
világításban tüntetik fel azt az eddig hazánkban 
hallatlan eljárást, mely ezen választás vezetésé­
ben a választási eljárásban közreműködő közegek 
részéről a kerület választói valódi akaratának 
meghamisítása céljából kő vettetett. Nem a kerü­
let valasí tóinak többsége, hanem annak törpe 
kisebbségé ült a választásban a törvény megsér­
tése, kijátszása és a választók többségén elköve­
tett felháborító erőszak segélyével diadalt, mert 
e nélkül, kétségét sem szenved, hogy nem dr. 
Janits Imre, hanem óriási többséggel ifj. gróf 
Zichy Janos nyerte volna el a képviselői mandá­
tumot.

Ezek alapján, midőn Qe • . a. csatoljuk a 
meghatalmazottunk részére kiállított szabáyszeru 
meghatalmazást, R„ • . a. pedig a t. képviselőház 
pénztárnokának eredeti elismerését mellékeljük 
az clöleges biztosíték letételéről, fenntartván ma­
gunknak, hogy annak igazolására, hogy a kül- 
döttségi jegyzőkönyvekhez csatolt jegyzék sze­
rint visszautasitott valamennyi választó jogtalanul 
es törvényellenesen gátoltatott meg szavazati 
jogának_érvényesítésében, a tárgyalás alkalmával 
újabb bizonyítékokat terjeszthessünk elő, kérjük 
a t. képviselőházat, hogy jelen kérvényünket az 
egyik bírálóbizottságnak kiadni méltoztassék, a 
hol oda irányul kérésünk, hogy

a Nyitrán 1895. évi április 24-en cs foly­
tatokig 25-én megejtett képviselőválasztást a 
vizsgálat elrendelése után a házszabályok 71. 
S*ának c) és d) pontjai alapján megsemmisíteni 
s e választás védőit az áltálunk felszámítandó 
költségek megfizetésében elmarasztalni méltóz- 
tassék.

Tisztelettel

(aláírások) dr, Dudek János is 20 társa.

■
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Közgazdaság,
Gabonaárak f. hó 14-eu a nyitni pia­

con. inétermázsánkiut : Árpa «V20 ti 4Ű Irt, Imza 
ti-tio — 6*80 írt, rozs 5-60—5 80 írt, hah 7- 7 20 írt.

Műtrágya: A „Hungária“ műtrágya, 
livnsav és vegyi-ipar részvénytársaság Budapest. 
,\z ő-zi üzlet rendszeresen halad előre e> főleg 
szuperíoszfát es thomas-salak kerülnek eladásra. 
\ csontliszt-sznperfoszfatot elhanyagolják ; ha e 
cikk fogyasztása évról-évre szemmel láthatólag 
csökken, úgy ez teljesen jogosult mert a pritna- 
sznperfoszfátnál jóval drágább, anélkül, hogy an­
nak bármivel is felette állana, mert a szuperfosz­
fátok érteket egyedül a vízben oldható foszfor- 
savtartalom határozza meg. K körülményt már a 
legelőkelőbb szaktekintélyek, mint Meissl, Wagner 
es Liebermaun tanárok is több Ízben hangoztat­
tak. A chilisalétrom irányzata rövid ideig tartó 
■gyenge árhanyatlás után ismét rendkívül megszi­
lárdult és a nvngoti partokról u. ni. Angliából 
t-s Hamburgból támasztott magasabb követelések­
nek, különösen tavaszi szállításra, szívesen meg­
felelnek : ezen határidőre már Magyarországon 
is elénk érdeklődés nyilvánul. — Jegyzéseink 
a következők : kettős szuperfoszfát 20—22° 0 
6.10—«.50 írt. Prima-sznperfoszfát Ili—Is" 0 = 
t.iifi—fi.lf) frt. ereileti Hoyermann-féle Thomas- 
salak 18—20° o = 3 lid—3.80 frt, valódi ind. 
párolt rsontliszt 4—I 2 8—5° „ = 6.05— 6.20 frt. 
Káli-trágya 20—25% = 2.00—3.10 forint. Am- 
moniak-szuperfoszfát 10 — 12%, 3—r>0 0 = 5.05 
— 7.15 frt. Kénsavas-káli 90—95°0 = 12.40 
13.10 frt. — Chilisalétrom azonnali szállításra 
= 12.30—12.(55 forint, ugyanaz ístui-évi tavaszi 
szállításra 12.20—12.40 frt. 100 kgonként zsák­
kal együtt elegy súly gyanánt az egyes állomások 
távolsága szerint. — Vasgálic la = 3.05—3.15 
frt. Ugyanaz II a = 2.85—2.95 frt Ilézgálic == 
24 05—25 frt, netto KHJ kgonkint 50 kgos hor­
dókban ab Budapest.
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A szociáldemokraták.
Folytatás.

ív.
A szociáldemokraták akarják a munkást fid- | 

oldani a vallás kötelékei alól. Bebel mondja: „ \z 
ember nem egyéb, mint egy tökéletesen kifejlett 
állati lény.“ Az ember tehát csak állat: „nincs 
Isten, nincs lélek, nincs menyország, se pokol“.

Az ember tökéletes boldogság s örökkéva­
lóság után vágyik, de ezen elmélet szerint azt 
sohasem érheti el

Elrabolták szegénynek a bitét, megfosztották 
az örökkévalóságtól — már most ó be nem latja, 
hogy ha a túlvilágon nem részesül kárpótlásban, 
miért legyen e világon is szerencsétlen ? De Isten 
nélkül nincs igazi jog, hacsak nem az erősebbnek

NTITRAHEGTEI SZEMLE.
a joga; erősebbnek pedig a szociáldemokraták 
képzelik magukat, s hova tovább, annál nagyobb 
joggal A szociáldemokraták elég merészül ezt 
hirdetik : „A vallás magán úgy, nekünk a hoz 
semmi közünk.“

„A vallas magánügy." E kétszínű mondatot 
azért találták ki. hogy azzal az együgyüeket el- 
ámitsák, kik szociáldemokraták i< akarnának leimi, 
de gyermekkori tradícióikkal sem akarnak va­
kítani. Keresztény munkás, az nagyon világos: 
ha szociáldemokrata óhajtasz lenni, semmi szín 
alatt sem maradhatsz többé hivő keresztény: 
mert a szociáldemokrata ellöki magától az 1-teut, 
a lelek halhatatlanságát s az örökkévalóságát. S 
akkor természetesen nem má< mint egy civilizált 
majom.

V.
A szociáldemokraták akarják a házasságot 

eltörölni: ami igen természetei Mert ha az em­
ber semmi más. mint egy kifejlett állat, akkor a 
házasságról szó sem lehet, mivelhogy ezt az álla­
tok nem ismerik

Bebel Írja: „Az embernek önmaga iránti 
kötelessége semminemű természeti ösztönnek ellen 
nem állam.“

Mennyi lealjasodás kell ahhoz, míg ily er­
kölcstant feltalálnak I mily nyerseség magát még 
mentegetni.

Bebel úgy látja, hogy a gonosz tettek lét- 
oka a term ‘szetellenesség s ezek megszűnnek, mi­
helyest a természet jogai birtokában lesz. Mond­
hatnék erre : a részegség outiét származik, mert 
a korhely sohsem tudja szomját elojtani. Adjunk , 
tehát neki annyit inni, a mennyit ö akar s meg ! 
fog szűnni inni Nagyon természetesen hiszen 
a sok ivás okozta halállal megszűnik minden I j

Uten óvja népünket az erkölcstelenség ily 
örvényétől. Szellemileg tökéletesen eNatnyult nem­
zedék. szükségszert! folyománya volna ennek.

l-.z államban a gyermekek szülők által való 
neveléséről <zó sem lehet, mert a szocialista ál­
lam mindegyiket akarja nevelni s igv a szülői 
nevelésnek meg kell szűnnie. Bebel mondja : „A 
gyermek elhagyja az anyai keblet s a társadalom 
fogja ót észszerűen nevelni.“

Okos vagy pedig tébolyodon ember elvei 
ezek V A nevelés ezen ezermestere miért nem 
állapit nevelőintézetet azon fülbemászóim éneklő 
állatok részére, melyek busától a zsidók irtóznak? 
Alapelveivel ezen a téren nagy dolgokat volna 
hivatva véghezvinni.

A családnak, jelenlegi társadalmi láncunk 
összetartó gyűrűje szét van törve. A szocialiszti- 
ku< paradicsom készen van. Ki megy bele ?

Ha a szociáldemokraták a holdat le akarnák 
hozni minden áron az égről, jó, próbálják meg I 
Mi világosságot akarunk. Mit akarnak a szociál­
demokraták tnlajdonkepen! „A világot boldogí­
tani !“ Am hallgassuk beszédüket!

Ezen urak aranyhegyeket ígérnek követőik­
nek. de e hegyeket nem látják, mert előttük <ürü 
a köd. Akarsz-e keresztény munkás a szociálde­
mokráciái paradicsom küszöbét átlépni, minden 
jogod, tulajdonodat a kapu előtt kell hagynod.

nagy pillanatra, mely reá várt, nem törődött lei­
kével, jövő boldogságával, csak hitvestársával kit 
most árván védtelenül el fog hagyni. — Afanasy i 
Ivanowits csupa előzékenység lett, nem mozdult 
volna az ágyától a világért sem. — „Lehet, hogy 
valamit enni kíván, Pulcheria Ivan wua“ gondolta 
miközben nyugtalanul szemébe tekintett; de az 
asszony néma volt. Hosszas hallgatás után ajka 
egyet ráudult és kiszenvedett.

Afanaszi Ivanowits meg volt semmisítve.
< ily különösnek látszot t előtte a halál, hogy nem 
mert sírni, hús szemekkel nézett a holttestre, 
mintha nem is tudná felfogni, mi az, mikor az 
ember meghal.

A halottat kiterítették, kezet összekulcsol­
ták s keresztbe viaszgyertyát tettek kezeibe, ö 
minderre részvétlenül nézett. Mindenféle emberek, 
idegenek jöttek a temetésre. Az udvaron hosszú
asztalokat állítottak fel. megrakták különféle rizs- J6 men, . Auy<1 ki, ki . m0»d6t4|.«
eleiekkel, likőrökkel, kalácscsal garmadában. A | e|lörle|. Megállj, haszontalan gvurek, majd megtanitlak, hogy

meg még egyszer utoljára a halottat. Megtette. 
Szemeiben könnyek csillámlottak. de hideg rész­
vétté» könnyek. Azután eltávoztak mind s néztek, 
hogy mit fog csinálni. <) mélyen felsóhajtott és 
mondá : Tehát most még elássák is. miért ? . . . 
Aztán megállóit és nem fejezte he szavait.

De midőn hazatért, s látta, hogy otthon üres 
minden, s még a széket is kivitték, melyengPul- 
cheria Ivanowna iilui szokott, zokogott, mint egy 
kis gyermek és a könnyek árja patakzott zavaros 
szemeiből.

Sziporkák.
Sejtelem. Kgy bankár az ügyéti.aghez vitrti ma- 

gát bérkocsin. Mikor megérkezik, kifizeti a kocsist, ez pe­
dig kérdi: Talán várjak is nagyságos urra ? — Nem 
tudom meddig lesz itt dolgom ; talán sokáig, 
nagyságos uram. sokáig, talán ut esztendeig.

*

5

Mostanáig munkásságod s ügyességeddel még is 
csak sokra vihetted, saját társadat, gyermekeid 
jövőjét illetőleg is. A szocialista államban erényeid 
kellő nyomai eltűnnek. A szocialista állam teljes 
birtokában vagy s éhenhalálodat az előfogja se­
gíteni akkor, a midőn neki alkalmatlan Ieszes* 
vagy a midőn azt jónak fogja látni, mert ezen 
államban minden ethikai törvényt a kapu előtt 
kell hagynod, mert — Beitel szerint — állatnak 
állatiasau kell el tied. Kapu előtt kell hagynod 
feleséged, gyermekeidet, mert az állam mon ismer 
házasságot, gvermekszeretet stb. ez mind meg­
szűnik Szabad szeretet, ez ott az általános törvény. 
Ha legdrágább, legkedvesebb javaidat feláldoztad, 
meg akkor olvan a kilátásod, hogy életedtől meg- 
fosztatol. mielőtt átlepnél e kérdéses paradicsom 
ajtajának küszöbét ; mert társaiddal neki fogsz 
menni a vagyonos osztálynak, ez ölbe tett kezek­
kel nem fogadja a támadást: az ütközet véres 
Ívsz. patakonkint folyik a vér s hogv a 'győzelem 
a szociáldemokraták p írtján legkevesbbé sem lesz, 
ez a legvalószínűbb. E paradicsomból csak egy 
személy hiányzik még;: az ördög, s az sem lesz, 
messze.

Megérdemli e paradicsom, hogy egv tisztes- 
segesen gondolkodó keresztény munkás hitet, örök­
kévalóságát > mindenét kockára tegye?

A szociáldemokraták nem hiszik az ördög 
létezését I Egészen jogosan: de az ördögnek az 
a megszokott tulajdonsága, hogy ő első sorban 

I azokat ragadja máéihoz, akik existenciáját két­
ségbe vonjak Mindenesetre nem ártana a szo- 
iáldemokrataknak « gondolattal tüzetesebben fog- 
alkozni.

Ha hozzád jön, keresztény munkás, egy szo­
cialista eszmék apostola, megmondhatod nek:, 
hogy boldogítsa eszméivel a „Kameruniakat. Az 
Afrikában lakó népek knlturállapot» közelebb áll 

! a s/oeiáiista államukéhoz, m iit a miénk.
Bcnyács Zsíróit.

Törvényszéki csarnok,
Magyar kir. Curia által elintézett

perek jegyzeke. Appel Gusztáv es társainak, gróf 
Andra-sy Dénes és társai ellen Nemes-Kiirth köz­
ség arányosítás! perben — mindkét alsóbb bíró­
sági ítélet megváltoztatva Dragun István es 
érdektársainak. Schmidt Dezső elleti zálogjogtör­
lése iránti perben a Il-od bir. it. hbh. — Clau 
ner Arthúrnak dr. Szulyovszky Dezső ellen felvett 
értékek kiadatása iránt — a Il-od bir hat. hbh.

Pozsonyi kir, ítélő tábla által el­
intézett perek jegyzéke. Ifj. Birlv Lajos csődtöme­
gének. Rudnyánszkv György ellen jogügylet ha­
tálytalanítása iránt. — az I-só bir. it. hbh. — 
Riímikár Anna felperesnek. Cliodúr János ellen 
örökösödés megállapítása iránt, — az I-só bir. 
végzés hbh.

A nyitrai kir. törvényszék által
lhPü. évi június 11-en elintézett perek jegyzéke. 
Szmetaua András felperesnek. Szmetaua Slihály 
és társai ellen ingatlan vagyonközösség megszün­
tetése iránt. felperes keresetének részben hely­
űd vi. — Reich szül. Koppenstein Maliidnak, Reich 
(Feitill Eülöp elleni házassági válóperben, — a 
házasság végleg felbontva.

Ahá értem,

vendégek beszélgettek, sírtak, néztek a halottra, 
majd ő rá ; de ű mozdulatlanul bámult minderre. 
A papok megjelentek díszes oruatushan, a nap 
fényesen sütött, a csecsemők sírtak anyjuk kar­
jain. a pacsirta dalolt, gyermekek egy ingecské- 
hen futkostak ide-oda. Végre sírbolt lóié helyez­
ték a koporsót, s megmondották, hogy csókolja

máskor jobban vigyázz. Kitörni azt a szép mosdótálat!
.4 ki* H' la: Ne verj meg mama, inkább soha sem 

mosdom többé

jó tanács* (Jrrn* vad.i'Zaton az erdészhez hz 
már mégis rettenetes ! egyetlen egy nyalat sem tudtam el­
pusztítani. — Érd**:: Tudja mit, doktor úr T rendeljen 
valamit a — nvulaknak.

Beküldetett.
Köszönetnyilvánítás.

A pajtámban kiütött tűz alkalmával a benne 
elhelyezett több rendű gép. hordók, egyéb gazda­
sági felszerelvenyek és takarmáuykészletem is 
elégtek, mely tárgyak általányban az „Orszwjar 
Mayyar Kölcsönös Biztosító Szövetkezet“-nél, annak 
nyitrai főügynöksége Deák János ur által voltak 
biztosítva.

Miután az „Országos Mayyar hóleső nős Biz­
tosító Szüret kezet“ tűzkáromat már a hejelent.es 
utáni mámulnapon a legelózékenyehb módon meg— 
becsültette és megállapított káromat a lehető rö­
vid idő alatt megfizette, kötelességemnek tartom 
az „(frszáyos Mayyar Kölcsönös Biztosító Szőrét— 
kezet"-nek knlans eljárását nyilvánosan megkö­
szöni és ezen „Szöcetkezetet“ t fi zkurbiztosi tások 
eszközlésére mindenkinek a1 legmelegebben aján­
lani. Kelt Nagy-Kérem 1895. évi jiinius 7-én..

Vargha János,
r. k. plébános.
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NYITRAMEGYEI SZEMLE.

Nyílt tér.
K rovat! an költöttekért nem vállal ffl»lo»^get a szfrk?*ztu.

Nyilatkozat.
A . Pester Lloyd* tegnap megjelent számi­

ba u ;i niilr.ii rum. kath. főgimii jó hírnevet es 
a melyen tisztelt tanari kar tekintélyűt sértő oly 
közlemény jelent meg, mely szerint a tanári kar 
kóréhül tel I- érettségi jelelt a felterjesztett the- 
makat előre megkapta volna és ez nyilvánosságra 
jutván az Írásbeli érettségi vizsgálat ez okiad is- 
mételtetett volna meg.

A ginin johirnevet. a tanári kar tekintélyét 
legmélyebben sértő közleményre alulírottak köte­
lességünknek tartjuk a kivetkezőket kijelenteni:

I iszta lelkiismerettel állítjuk, hogy a jelöl­
tek egyikenek sem volt sejtelme, annal kevv'bhe 
tudomása az érettségi tételekről s hogy az írás­
beli vizsgálaton e-etleg történt rendellenessegek 
ellen, a tanári kar részéről a legszigorúbb eljá­
rás vetetett foganatba, kittmik abból is. hogy az 
Írásbeli érettségi vizsga megismétlése egyedül es 
kizárólag az igazgató ur es a tanári kar kezde- 
rienye/esel'öl, illetőleg felterjesztése folytan ren­
deltetett el s vah-'ZinUleg ezen felterjesztés hírére 
szivárgott k: eddig még ismeretlen forrásból

azon légből kapott hír. mely szerint az Írás­
beli vi/saa megismétlése talán a felsőbb hatoság 
utasila-ai a e» azért történt volna, mivel azon j 
gyanú merült fel. hogy a tanári kar által a the- 
mák a jelöltek egyik-másikának tudomására ho­
zattak volna.

Anélkül, hogy a „I*. 1,1.“ említett hírének, ! 
t agy bármely más esetleg felmerülő hintek rafo- 
latal-a bői »átkoznánk, meg egyszer határozottan 
tagadjuk, hogy az Írásbeli themákról egesz a 
kihirdetés pillanatáig bármelyikünknek csak 
halvány sejtelme is volt volna, annál kevésbbé 
jutott az a tanári kar bármely tagjától tudomá­
sunkra. Kelt Nyitván, 1895. évi június I :i-án. I

Az us-s/fs jelöltek nevében :

AJhu///'/ iitfuhi, Bellák Vim?t Fi<<her Mór, (inai 
(kiüti, M /'<on xindor, Sévery József, (Hetin Béla, 
Hatat" > István, H f isz Ottó, ]bibik Hugó} Lósy 
(•tza, I inrzt Aitrt l. Sebül: Ferene, Bat sányi (íifnla, j 

Korát>• /(áfán. Báré zu (klünt 
fogimn. Vili. o. tanu’ók.

Nyilatkozat.
Félreértéseknek elejei veendő, köztudomásra | 

hozom, hogy nekem, a lenállott .Városi kör*-beli ! 
tagsági dijak iránt indított perekben semmi ré­
szem nine» s minthogy a kör igazgatói állásáról 
még a múlt évbea lemondtam s lemondásom el­
fogadtatott, — ezen perek egyáltalában tudtom 
es beleegyezésem nélkül inditattak meg az én 
felperességem alatt.

Kelt Nvitrán, 1895. junius 15-én.
Dr. Mészáros Károly.

;>ijv tikvi szaru.

Árverési hirdetményi kivonat,
A nyitrai kir. terv szék 11k \ i hatóság köz­

hitre teszi, hogy dr. Hangba I-tvan nyitrai lakos 
végrehajt.itoimk. özv. Knotz szül Marschau Julia
hagyatéka elleni 300 Irt s járuleka iránti végre 
hajtási ,igyeb- n a területéhez tartózó Nyitni varos 
1102. -/ tk'.ben foglalt Knotz szül. Marséban 
Julii nevén irt 1. sor, .'5. helyr, 33 sz. ház a 
Felsó-városl au. becsülve 1*1275 írtra, árvere-t el- 
reudeltem, mely árve határidejéül 1895 évi 
junius ho 24-enek délelőtti 9 oraja Nyi r.m a 
megyeházán földszint leni kir törvszek termében 
kit űzetik, e» hogy a fenti ingatlan a kikiáltási 
ár 10%-ának hánatpenzkepeni letétele mellett a 
becsáron alul i< elarvereztetni fog.

A vételár az. árveres napjától számított 30, 
tiO, 90 nap alatt egyenlő részletben a tjrl 0 ka­
matokkal együtt lefizetendő, a bánatpénz az utolsó 
részletbe beszámíttatni fog

Az árverési feltelelek a bíróságnál, vala­
mint a fent nevezett község elöljáróságánál meg­
tekinthetők

Nvitrán, a kir. tszvk. tik vi oszt., isi >5. évi 
május hó 22-éu.

Tóth Lajos,
1—2. 11\ b.) kir. törvényszéki hiró.

Nvitrán, a Piarista-utcában egy 
négy lakásból álló

BÉRHÁZ
ela,d-ó.

Bővebbet a kiadóhivatalban.

Í
*nagyérdemű közdnségmegnyug. 

tatására tudomásul hozzuk, hogy a kő­
bányai sertésvész egész tartama alatt

kőbányai sertéseket fogyasztásra 
egyáltalában nem hozatunk,

hanem összes

hús és zsirfogyasztásra szükséges
sertéseinket

CZOCHER úr 
sertés- telepéről
szerezzük he.

Kiváló tisztelettelhentes és kereskedők.

Nyitrai serfözö és malátagyártó r.-társaság,

00000 0000 00000000 

Okleveles gazdász,
aki katonai kötelezettségének eleget tett, egy 

nagyobb uradalomnál alkalmazást keres,
Cim a kiadóhivatalban.
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A nyitrai serfőző es malátagyártó rész­
vénytársaság tisztelt részvényesei, az alap­
szabályok 7. Jj-ában jelzett következményekre 
való figyelmeztetés mellett — felhivatnak, 
hogy minden egyes részvény után további 20 
°/o*ot vagyis 20 frtot = 40 koronát, f. évi 
junius hő végéig a nyitrai pénzintézetek va­
lamelyikénél pontosan lefizetni szíveskedjenek.

A nyugtázás az ideiglenes elismervénye- 
ken történik.

Nvitrán, 1895. évi junius 12-én.

Az igazgatóság.
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szeres es ■szoros termések
csakis mesterségesen szárított

műtrágyával
Hungária

érzetein el.

Herényi Gotthard Sándor es

műtrágya, kénsav és veg*yi ipar 
részvénytársaság1 Budapesten.

Rovara Frigyes müvét érdeklődőknek ingyen és bérmentve küldjük meg.

Nvo—-„tik Huszár István könyvnyomdájában Nyltrár.
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